

H A J D U J A R S Á G

Tek. Nemzeti Múzeum Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ
Egyes szám ára hétköznap 12 fill. Vasárnap 20 fill.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 10.
Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3-48.

A hidasnémeti-i kém letartóztatása miatt a cseh követ elégtételadást kért Walkó külügyminisztertől

A külügyminiszter kijelentette, hogy a forgalom megszakítása miatt a magyar közvéleménynek van oka tiltakozásra — Benesék teljes kudarcát állapítja meg a külföldi sajtó

Budapest, július 5.
(Magyar Távirati Iroda.)

A budapesti csehszlovák követ ma délután látogatást tett Walkó külügyminiszternél és a hidasnémeti kémkedésen tettenért Pecha Vencei letartóztatásának ügyét újból szóvá tette. A követ szerint a csehszlovák kormány az a felfogása, hogy a magyar hatóságok a Magyarország és csehszlovák köztársaság között a közös határpályaudvarok tárgyában kötött egyezmény 19. és 24. cikkelyét sértették meg azzal az eljárással, amelyet Pecha Vencei letartóztatásánál követtek.

A követ aziránt érdeklődött a külügyminiszternél, hogy a magyar kormány az egyezmény megsértéséért milyen elégtételadásra gondol.

A magyar külügyminiszter azt válaszolta, hogy meggyőződése szerint a magyar hatóságok a közös határpályaudvarokra vonatkozó egyezményt semmivel sem sértették meg; de minthogy a követ előadásában több — szerinte kifogásolható — mozzanatot említett, a külügyminiszter arra kérte a követet, jelölje meg a cseh kormány közelebbről, irásba, miben látja az egyezmény egyes pontjainak megsértését. A külügyminiszter kilátásba helyezte, hogy a vélt sérelmeket, azok közelebbi megjelölése után haladéktalanul jogi vizsgálat alá fogja venni.

A külügyminiszter ezután azt hangoztatta, hogy véleménye szerint az adott esetben sokkal inkább a magyar kormányban van joga tiltakozásra, amiért a cseh hatóságok a vasutiforgalmat kellő ok nélkül egyoldalúan megszakították.

Minthogy a követ felvilágosítást kért a külügyminisztertől a keddi látogatása óta az esetet illetően tudomására jutott részletesebb adatokról, a külügyminiszter különösen arra hívta fel a követ figyelmét, hogy a vasutiforgalom szabályszerű lebonyolítását Pecha Vencei letartóztatása nem akadályozta, mert hiszen Pechának június 28-án történt letartóztatása után a forgalmat július 2-ának déli 12 órájáig értesülése szerint továbbra is minden fennakadás nélkül lebonyolították. A magyar kormányban egyébként tudomása van arról is, hogy a cseh vasutigazgatóság Pecha Vencei helyébe, akit július 1-től kezdődően Hidasnémetiről más szolgálati helyre osztottak be, az addig Pecha feladatkörébe esett szolgálati teendők ellátására Csap állomásról más vasúti tisztviselőt rendeltek ki, aki június 28-án megérkezett Hidasnémetire, ami kétségtelenné teszi, hogy a hidasnémeti cseh vasúti kirendeltség 5 alkalmazottja közül Pecha letartóztatása

tása a kirendeltség szolgálatának elvégzését nem akadályozta.

Benesnek vissza kell vonulnia

A Deutsches-Österreichischer Tagezeitung vezércikkben folakozik a hidasnémeti határcsúszlós és cikkének az alábbi címet adja: „A cseh merényletek meghiusultk Magyarországon szírd magatartásán. — Benesnek vissza kell vonulnia.”

A csehek már megijedtek a fürdőzők elmaradásától

A cseh sajtó különféleképpen itéli meg a hidasnémeti határcsúszlós. A Slovak azt írja, hogy az utasforgalom beszüntetése nem volt helyénvaló, mert a Csehországba utazó idegenek, különösen pedig a fürdőzők száma katasztrófálisan lecsökkent. Máskor az ilyen eljárásokat alaposan meg kell fontolni. A Bravo Lidu azt írja, hogy a csehszlovák jegyzék, amelyet a magyar kormányhoz intéznek, mint szerződés szegést fogja szóvá tenni a hidasnémeti esetet.

Hidasnémetin a helyzet változatlan

A cseh fürdőzők bojkottja és a magyar társadalomnak az a megmozdulása, amellyel a cseh iparcikkellen foglal mindszélesebb körökben állást, elevenére tapintott az önteltségükben és kapzsiságukban mindenre képes cseheknek. Már a cseh

kormányhoz közelálló lapok is takarodót fujnak. Kifogásolják, hogy bizonyos újságok és szélsőségekre hajló cseh körök az egész forgalom elzárásának lehetőségéről beszélnek. Ezt cseh hivatalos helyen megcáfolják. Az egyik, Beneshez közelálló újság figyelmezteti a Magyarországgal szemben izgató lapokat, hogy szélsőséges hangjukkal ne adjanak tápot a csehországi és a cseh megszállott területi fürdőzők bojkottálására irányuló mozgalomnak. A csehek tehát félnek attól, hogy elvesztik a magyar fürdővendégek nagy tömegét és így elesnek a megszokott nagy jövedelemtől.

A magyar társadalom azonban nem téveszti meg a cseh kormányhoz közelálló egyes sajtóorgániumok szírihangját. Állja a bojkottot továbbra is és nem hajlandó a sajtózelemből táplálni a rosszindulatú ország gazdasági életét.

Hidasnémetinél egyébként még mindig szünetel az összeköttetés.

Az államvasutak igazgatóságánál azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a helyzet nem változott és a miskolci üzletvezetőség, amelynek hatáskörébe Hidasnémeti tartozik, nem tett jelentést semmiféle újabb fordulatról. Az az egy-két utas, akit haszthatatlan ügyei hívnak a megszállt területre, auton kel át a határon.

Öt világrész magyarjai fognak össze Nagy-Magyarországért

Óriás nemzeti demonstráció lesz a külföldi magyarok világkongresszusa

Budapest, július 5.

A magyarok világkongresszusának ügyében ma nagyszabású ankét volt Budapesten, amelyen báró Perényi Zsigmond ismertette a kongresszus programjainak körvonalait. Rámutatott a kongresszus nagy jelentőségére, mely főként abban áll, hogy megteremt a magyar egyesületek egymásközötti kapcsolatát és olyan kapcsolatokat hoz létre a külföldi magyarok és anyaország társadalma között, melyeket többé elszakítani nem jelent. Kijelentette Perényi, hogy a kongresszust gyakran ismétlődő időközökben meg fogják ismétetni. A közel kétmillió külföldi magyar egy táborba tömörítésének mérhetetlenül nagy jelentősége van. A kongresszus programja a következő lesz:

Augusztus 21-én ismerkedési estet rendeznek a Margitszigeten. — Augusztus 22-én ünnepélyes Te Deum lesz a Szent István bazilikában és a többi templomokban Isten-

tiszteletet tartanak. Ezután a külföldi magyar egyesületek küldöttségei, egyesületi zászlók alatt, levették és cserkészek sorfala között hatalmas menetben felvonulnak a Nemzeti Múzeumhoz, hol zenekari kíséret mellett eléneklék a Himnuszt, majd a történelmi nevezetességű lépcsőről, — onnan, ahonnan Petőfi, — egy külföldi magyar elszavalja a Talpra magyart. Majd bent a múzeum dísztermében az összes hazai egyesületek és intézmények küldötteinek jelenlétében báró Perényi Zsigmond megnyitja a kongresszust. Üdvözl az öt világrészből összegyűlt magyarokat. Ezek után a különböző országokban élő magyarok küldöttei szólalnak fel.

A megnyitó ülés után a külföldi magyarok hatalmas menetben vonulnak a Várba, ahol a Kormányzó előtt tisztelegnek. Este a Szent Gellért szállóban bankett lesz, ahova lámpionos felvonulást rendez a magyar ifjuság.

Augusztus 23-án a kongresszus szakosztályai üléseznek, majd fogadó-est lesz a parlament kupolacsarnokában, este pedig a Margit-szigeten magyar estet rendeznek.

Augusztus 24-én a kongresszus plenáris záróülését tartják meg ugyanekkor sor kerül a határozathozatalra is. A külföldi magyarok ezután meglátogatják a Városligetben Vajdahunyad várát, ahol speciális magyar kiállítás keretében magyar ünnepek lesznek.

Az anketén Ripka Ferenc főpolgármester arra mutatott rá, hogy végre sikerült a külföldi magyarok egységét megteremteni. A nemzeti élet vajdászából, mint a kagyló lázalmából a gyöngy, takadt ennek a kongresszusnak a gondolata. Széles perspektívát nyit meg az a körülmény, hogy külföldön, a világ minden részében 1300 magyar egyesületet sikerült a magyar ügy szolgálatába állítani.

Udvardy Miklós, a kongresszus igazgatója az eddigi eredményekről számolt be. Elmondotta, hogy a külföldi magyarok hatalmas felvonulást rendeznek a milléniumi emlékműhöz a Névtelen Katona emlékéhez. Ebben az óriási menetben résztvesznek a rokkantak, a cserkészek, a leventék és az összes társadalmi egyesületek. Az újra egygyéttorított magyarságnak nagyszerű fogadalomtétele lesz ez, hogy szent magyar elhatározással újra lerakják Nagy-Magyarország alapjait.

A MINISZTERELNÖK SZOMBATON KEZDI MEG SZABADSÁGÁT

Budapest, július 5.

Nyár folyamán azokat a törvényjavaslatokat készítik elő a minisztériumok, amelyeket a reszortminiszterek legutóbb a miniszterelnökkel megbeszéltek. A miniszterelnök a parlament megnyitása előtt, összedönt arról, hogy ezek milyen sorrendben kerüljenek a Ház elé. A mai minisztertanács után a miniszterek megkezdik szabadságukat. Gróf Bethlen István miniszterelnök szombaton utazik Inkére.

HOOVER ELNÖK NEM FOG TÖBBÉ KEZET AZ USA POLGÁRAIVAL

Hoover elnök decembertől kezdve a szokásos kézfogási szertartást teljesen megszünteti. Már hivatalába lépése után a hét egyetlen napjára korlátozta a kézfogási ceremóniákat, ami azonban így is nagyon kifárasztotta, mert egymásután kilencszáz negyven emberrel kellett kezét fognia.

KÉT NAP ÓTA RENG A FÖLD EGY DÉLSZERBIAI VÁROSKA ALATT

Belgrád, július 5.

Prolep délszerbiai városka környékén két nap óta állandóan reng a föld. Tegnap este tíz másodpercig tartó földrengést is éreztek, amely a lakosság körében nagy pánikot keltett. A földrengés kisebb szünetekkel éjszaka is folytatódott.

Ára 12 fillér

Egyetemi verekedés miatt ellétek Bécsben egy radikális és egy zsidó diákot

Bécs, július 5.

A reggeli lapok jelentése szerint a törvényszék szándékos testisértés miatt három napi, illetve 24 órai elzárásra ítélte két orvostanhallgatót és a világkereskedelmi főiskola egyik hallgatóját, mert résztvettek az egyetemen folyt legutóbbi verekedésekben.

A bíró az indokolásban kijelentette, hogy az ítélet azért nem feltételes, mert az egyetem területén nincs helye a verekedéseknek és a hallgatóknak tényleg tanulniuk kell, nem pedig verekedni. Az ellélt diákok egyike német radikális, a másik zsidó.

Füredy F. Gusztáv előadása a Nyári Egyetemen

Debrecen, július 5.

A debreceni Nyári Egyetem előadásainak sorozatában, melyek iránt Debrecen közönsége körében is a legnagyobb arányú érdeklődés nyilvánul meg, **Füredy F. Gusztáv hét- től este fél 9 órákor a Zenede üsztermében** Gyóni Gézáról, a Szibériában elhunyt nagy magyar költőről fog előadást tartani, még pedig legszebb háboru verseinek bemutatásával is.

Ismeretes, hogy Füredy F. Gusztáv egyik legkiválóbb propagálója Gyóni Géza költészetének és ezért a Nyári Egyetemen nagy nyeresége, hogy közönségének módját nyújthat arra, hogy Füredy Gyóni-előadását hallgathassa.

Az előadás hétfőn lesz a Zenedében este fél 9 órakor.

MEZTELEN EMBER SÉTÁLT A RÁKÓCZY UTON

Budapesti Értesítő: Ma délután a Szegényház téren meztelenre vetődött egy ember, aki ezután nyugodt léptekkel sétálni kezdett a Rákóczy uton és nagyobb utat tett meg, míg végre az egyik rendőr lefűlte s bevitte egy kapu alá. A közönség nem mert hozzá szólni, mert félt, hogy megtámadja. Mentők vittek be a főkapitányságra a meztelen sétálót, aki nevét sem tudta megmondani. Nyilvánvaló, hogy elmeháborodott. Beszállították az Angyal-földi elmeegógyintézetbe.

MEGINDULT A MAGYAR FILM-GYÁRTÁS

Az Országos Filmegyesület csütörtökön délután a Fészek Klubban tartott ülésen foglalkozott a megjelent filmrendelettel és megállapította, hogy a folyamat a magyar filmgyártás megteremtésére irányuló törekvés s a filmrendelet megjelenésével a megvalósulás útjára lépett és a rendeletet éppen azért örömmel üdvözlí. Egyben nem mulasztotta el már most leszögezni azt az óhaját, hogy nemcsak az egész filmgyártó rendelet szelleme, hanem a kiadandó végrehajtási utasítás is biztosítani fogja a folyamatos magyar film gyártását.

AZ AMERIKAI ÓCEÁN-REPÜLŐK MEGSZAKITOTTÁK UTJUKAT

Ottawa, július 5.

Fort Burwellből érkező szikratávirat szerint a *Chicago Tribune* repülőgépe, az *Until Bowler* amerikai-európai útján tegnap a nagy ködben kénytelen volt utját megszakítani és *visszaléni a Hudson-öböl partján* lévő *Rupertshouse* városába. Néhány órai pihenő után a repülőgép tovább folytatta útját *Grönland felé*.

Borzalmas viharok pusztították végig Nyugat-Európát

Embereket ölt, tornyokat döntött le és házakat sepert el az orkán

Budapest, június 5.

Nyugateurópában az elmúlt napon óriási viharok, forgószél és jégverések pusztítottak. A vihar Salzburg vidékén az épületeket nagymértékben megrongálta, a vetéseket tönkretette. Egy orvost a vihar által kidöntött fa agyonütött. Salzburgban és Ischl-ben hasonlóan óriási károk mutatkoznak. Az utóbbi helyen két embert megölt a leszakadt villamosvezetékben lévő áram. *Gablon* környékén tyuktojás nagyságu jégdarabok estek. Több vasuti vonalon a forgalmat beszüntették, mert a sineket kidöntött fák és távirópóznák borították. Egy vonat három kocsiját a szél lesodorta a pályáról. Tíz ember megsebesült. Würtenbergben emberemlékezet óta nem volt ilyen óriási vihar. A termés százszázalékban megsemmisült. Altdorf városában méter magasságban hömpölygött a víz.

Linzbén tegnap este a nagy hőség után orkánzerű vihar pusztított több mint félórán át. Ausztria egész területén óriási a kár. A távbeszélővezetékek a grázi, klagenfurti, trieszti, prágai és még több vonalon elpusztultak. Két faluban a templom tornya is összeomlott a vihar következtében.

Wöklabruckban a legtöbb ház tetjét elvitte az orkán. Ischl-ben két parasztfiu egy nyolcéves leánykát akart kiszabadítani a leszakadt áramvezetékek közül. Eközben mind a kettőjüket megölte az áram. A kislány anyja súlyos égési sebeket szenvedett. A leánykának azonban csodálatosképpen semmi baja sem történt. Ischl-ben hárman a vízbe fulltak. Neusalzban a borzalmas zivatar az egész természet megsemmisítette. Dió- és tyuktojásnagyságu jég hullott. A városban egyetlen ház sem maradt épen. Tízezerszámmal hullottak az utcára a kitért ablaküvegek és tégladarabok.

Pusztítás Bajorországban

Müncheni jelentés szerint nagy vihar volt Bajorországban is. A csütörtöki óriási vihar az uton levő vonatokat erősen megrongálta. Az orkán a berlin-müncheni vonat 75 ablakát betörte és az utasok közül 35-öt megsebesített.

Bajorországban a Duna vidékén nagy károkat okozott a rossz időjárás. Deggendorfbán az orkán ledöntötte egy téglagyár kéményét, mely egy embert agyonütött. Thananger helységben a villámcsapás felgyújtott egy házat, Oberacht mellett egy szekeret a Dunába sodort a vihar, a kocsis megfulladt. Az alsóbajor gagonatermő vidéken a természet legnagyobb része elpusztult.

A vihar borzalmas pusztításai Csehországban

Prágai jelentés szerint a cseh köztársaság egész területén dühöngő viharos szél sebessége, mint a prágai meteorológiai intézet jelenti, 10 km. volt óránként, ami egy négy-szögméterre gyakorolt 65 kg-os nyomásnak felelt meg. Parubitzban és környékén több millió csehkoronára rug a kár. A városban a széjereje egy templom tornyát ledöntötte. A parubitz kerületből öt halálos áldozatot jelentettek. Ohrosin községben egy 30 m-es tempomtornyot a tempom tetejére döntött a szél. Egy közelben lévő dombon a vihar teljesen elsöpört egy régi szalmalmot, feldöntött egy autót, amely

teljesen összetört. A temetőben márványsírkövek rázuhantak a sírok betontetejére, azokat áttörték, a koporsók közé estek, amelyeket szétzúztak. A nyitott sírokban szerteséjjel heverő csontvázak és koporsódarabok látványa hátborzongató. Smrečica faluban a vihar letépte a templom tetőzetét és messze az utcára dobta. A prawnitz utcacon ezen számra vannak tövestől kitépett fák.

Egyes falvakban egész sereg házon meg van rongálva a tetőzet.

Orkán Franciaországban

Párisi jelentés szerint Haute Wi- enne megye keleti és déli részein jégesőtől kísért heves vihar tombolt, amely óriási kárt tett a földeken. Az utakon rakásra hevernek a ledöntött fák. Bugaleufban a vilám lecsapott a templomtornyba.

Jugoszlávia demarsra készül Szófiában

A demars oka: a békeszerződés állítólagos megszegése

Szófia, július 5.

(*Bulgár Távirati Iroda.*)

A lapok közlik azt a hírt, amely szerint Jugoszlávia megbizta szófiát követelt, hogy tegyen lépéseket a bulgár kormánytól a békeszerződés katonai rendelkezéseinek állítólagos megszegése miatt. A lapok megá- laptítják, hogy eddig semmiféle ilyen demars nem történt és annak lehető-

sége felett kétségüket fejezik ki.

A Zora jelentése szerint Liapcev miniszterelnök az angol követtel folytatott megbeszélés során tájé- koztatta a követet a bulgár-jugo- szláv határon történő eseményekről, valamint azokról az indítóokról, a melynek következtében a bulgár kor- mány amnesztiát adott Radoszlavov- nak.

Hatszáznyolcvan családi házat épít a Társadalombiztosító

Budapest, július 5.

(*A Hajdúföld tudósítójától.*)

A kormány tagjai ma délután 5 órakor Bethlen miniszterelnök el- nöklésével minisztertanácsot tartot- tak, amely Vass József népjóléti és munkaügyi miniszter javaslatára hozzájárult ahhoz, hogy a társada- lombiztosító intézetnek a törvény szerint arra a célra felhasználható járuléktartalékából 680 családi ház építtessék. A minisztertanács, amely ezután folyó ügyeket tárgyalta, este féltizkor ért véget.

Illetékes helyen a minisztertanács fenti határozatához a következő megjegyzéseket fűzik. A társadalom- biztosító intézetet arra kötelezi a törvény, hogy a járuléktartalékoknak egyharmadát családi házakba fektesse. E rendelkezéseknek eleget akarván tenni, elhatározta, hogy az akciót azonnal megindítja. Albertfal- ván, Budapest közvetlen határában az akció során megvásárolt két telek- komplexumot s ezen 680 családi házat épített fel. A minisztertanács ehz az akcióhoz ma megadta hozzá- járulását, mert a pangó építkezési ipar támogatását látta benne. Az építkezéshez azonnal hozzáfognak, hogy ilymódon a magángazdaság se- gítségére siethessenek s számos iparágak munkalehetőséget bizto- sítsanak. A kertházak két-, három- és négyszobások lesznek s kizárólag olyan munkások és magántisztvisel- lők vehetik igénybe, akik a társada- lombiztosító tagjai. Ez év november végén 310 házba már be lehet költö- zni, amíg a másik 370 ház a leg- közelebb készül el. Az építkezés tel- jesen kertvárosjellegű. Minden ház előtt kiskert lesz. A béreket oly ala- csonyra szabják, hogy a munkások s magántisztviselők minden nehézség nélkül megfizethetik s ennek ellené- re oly jövedelmet hoz a társadalom- biztosító intézetnek, amely megha- ladja a törvényben előirt kamatoz- zást. Gondoskodnak arról is, hogy aránylag csekély havifizetés ellené- ben 35 év alatt a lakó tulajdonára

válhat a kertház. E nagyszabású épít-kezés bizonyára éreztetni fogja ha- tását a magángazdaságban, mert sok iparágak jut majd kereset, sokezer munkás jut majd kenyérhez, ugyan- akkor pedig a lakásinségre is jóté-kony hatást fog gyakorolni.

Az idén kisebb beruházásokat eszközöl a Máv., mint tavaly

A Máv. beruházásai most lénye- gesen szűk keretek közé szorulnak, mert az 1928-29. évi költségvetés- ben kb. 21 millió pengő volt a be- ruházás, addig az új 1929-30. évi költségvetésben csak 11,155.000 P áll rendelkezésre. Járművek beszer- zésére és tőkéletesítésére a tavalyi 10 millióval szemben 1 millió, állo- mások bővítésére 4.5 millióval szem- ben 1,345.000 pengő, blokk, bizto- sító stb. berendezésekre 16 millió helyett 700.000, mthelyi és vonta- tási berendezésekre 1 millió helyett 400.000, különböző berendezésekre és felszerelésekre pedig a tavalyi 1 millióval szemben most csak 200.000 pengő volt előirányozható.

VÉRÉS ÖSSZETÜZÉSEK AZ INDIAI RENDŐRSÉG ÉS A SZTRÁJKOLÓ MUNKÁSOK KÖZÖTT

Bombay, július 5.

Az indiai sztrájkmozgalom egyre jobban terjed. Bombayban tegnap *kisebb-nagyobb zavargások voltak*. A sztrájkmozgalom a vidéki ipari központokra is kiterjedt. Bangalor- ban a sztrájkoló munkások gyűlést tartottak, amelynek folyamán véres összeütközésre került a sor a rend- fenntartására kivezényelt rendőrök- kel. A munkások körülvették a rend- öröket és közáport zudítottak rájuk. A rendőrség parancsnoka szorongat- tott helyzetben sortűzet vezényelt. Több tüntető munkás súlyosan meg- sebesült.

Fizessen elő a Hajdúföldre

Atrocitások

„Magyar” lapok a „csehszlovák” incidensről. A magyarországi zsidó sajtó két jeles organuma: a szabadkőmives „Magyar Hírlap” s a Rassai-féle „Esti Kurír” már évek óta különös méltánylásban részesülnek az „utódállamok” részéről, melyek e nyomtatványokat be is engedik területeikre. Ebből következik, hogy a konciliáns és megértő destruktív lapok egyetlen szóval sem kommentálják a hidasnéméti botrányt. Csúpán az „objektív” tényeket közlik, azokat is a hírforrás pontos, sőt dültbetűs megjelölésével. Így például a szabadkőmives nagypáholy „magyar”-nak nevezett lapja csak a harmadik oldalán mer egy kis hasábon foglalkozni a „csehszlovák” eseményekkel, de már a címben vigasztalja a közönséget:

„Hidasnéméti kívül több csehszlovák határállomáson nem szüntetik be a vasúti forgalmat.”

Tehát nem kell megijedni: mindössze Hidasnéméti történt valami incidens. A többi csehszlovák határállomáson (!) jogrend és béke honol. A cikk valamennyi bevezetését ilyen forrás-megjelölések vezetik be:

„A Magyar Távirati Iroda jelenti . . .” „A Narodni Osvozoeni nem tartja helyénvalónak . . .” „Prágából jelentik . . .” „A Bohémia értesülése szerint . . .” „A Csehszlovák Távirati Iroda jelenti . . .” és így tovább.

Most már tudjuk, hogy a Magyar Hírlapot s a rokonszörű sajtótermékeket miért lehet a megszállott területen kolportálni . . . De hogy Csonkamagyarországon hogyan szabad kinyomatni: azt nem tudjuk megérteni.

GYÉMÁNT HELYETT ÜVEGET VETT EGY KANADAI

Bécs, július 5.

Bécsben alaposan megjárta egy kanadai kereskedő, akinek gyémántok helyett ezeröttszáz dollár értékben 58 darab csiszolt üveget adtak fel. A károsult kanadai feljelentést tett a rendőrségen.

KIUTASÍTOTTAK EGY MAGYAR-GYALÁZÓ NÉMETET

Budapest, július 5.

Morgenstein Vilmos német állampolgár, aki a magyarokra sértő kifejezéseket használt, a törvényszék háromhónapi fogházra és az országból való kiutasításra ítélte.

SZABÓ JÓZSEF SZEGEDI EGYETEMI TANÁR HIRTELEN HALÁLA

Szeged, július 5.

Szabó József dr. egyetemi tanár, a szegedi elme- és idegklinika vezetője, ma mikor az utcán hazafelé igyekezett, egy ház előtt összerogyott és meghalt.

FINNORSZÁG ÉS MAGYARORSZÁG KÖZÖTT MEGNYILT A TELEFONFORGALOM

A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelmi miniszter rendeletét a magyar-finn távbeszélőforgalomnak megnyitásáról. A Finnországgal való telefonösszeköttetést ma délelőtt tíz órakor nyitották meg ünnepies külsőségek között. Tíz óra után néhány perccel ugyanis a postavezérgazgatóságot felhívta telefonon a finn posta vezetője.

Az összeköttetés létrehozása után a két ország postaintézményének vezetője kölcsönösen üdvözölte egymást és a Finnország és Magyarország közötti telefonforgalmat megnyitottak jelentették ki.

Szombathelyen lezuhant a pilótáiskola egyik repülőgépe

Szombathely, július 5.

(Magyar Távirati Iroda.)

A szombathelyi repülőiskola gépei a késő délutáni órákban repülési gyakorlatokat végeztek. Félnyolc tájban a gépek közül az egyik mintegy 500 m. magasságban megbillent, majd kigyulladt s lángborolválva a

Szombathely—soproni vasutvonal mentén a város határában a mezőre zuhant. A pilóta Csesznik Endre főellenőr, valamint Ille Lajos szerelő szörnyethalt.

A szerencsétlenségről különböző verziók vannak forgalomban. Az egyik szerint a gépek hármas csoportokban végezték a repülési gyakorlatokat; miközben két gép váratlanul összeütközött s ez okozta a szerencsétlenséget. A másik hír szerint motorrobbanás történt. A szerencsétlenül járt pilóta holttestét be szállították a barakk kórház halottas házába. A vizsgálat megindult.

Egyetemi képesítés lesz szükséges a tanítói oklevél elnyeréséhez

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Magyar Tanító Egyesületek Szövetségének országos közgyűlésén ma indítványt terjesztettek el, hogy a jövőben csak az lehessen népiskolai tanító, aki középiskolai

érettségi bizonyítvány alapján felszólal. illetőleg egyetemen szerzi meg a tanítói oklevelet. A közgyűlés azt kéri, hogy a tanítóképzés létesíték át a főiskolákra. A nagyjelentőségű indítványt elfogadták.

Huszonöt ház és nyolcvanhat pajta égett le a sopronmegyei Bükön

Sopron, július 5.

Bükön tegnap éjjelkor tűz ütött ki, amely 25 lakóházat, 86 pajtát, istállót, ólat elhamvasztott. A tűzben sok állat odaveszett, sőt emberéletben is kár történt. Ábrahám Istvánné 40 éves asszony, akinek férje Pesten tartózkodott, a nála alvó Bander Mária 14 éves leánykával együtt kimenekült a tűzből az udvarra, ahol a

nagy hőségben összeestek és szénáé égtek. Bander József 90 éves gazda pedig a lakásban bentégett. Balogh Dénes csepregi főszolgabíró vezetésével a környék tűzoltósága a közelben táborozó győri cserkészekkel önfeláldozó munkával elfojtotta a tüzet. A tűz oka ismeretlen. Három hét óta a vármegyében ez már a harmadik nagy tűzvész.

Örültséget szimulál a Késes-utcai gyilkos

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Késes-utcai rabgyilkosság ügyében a rendőrség teljesen befejezte a nyomozást és Megyesi Károlyt pénteken átkísérték a debreceni királyi ügyészségre. A rabgyilkos — mint ilyenkor szokásos — azzal a trükkel állt elő, hogy bolondnak tette magát és örültséget szimulál.

Már a rendőrség fogdájában is megkísérelte ezt és a vele érintkező rendőrtisztviselőket, detektíveket, fogházőröket víg karjogtatással, hangos nevetéssel fogadta. Édes koma-

mámnak nevezte őket s állandóan vigyorgott. A kérdésekre nem akart többé felelni, hanem zavaros és a tárgyhoz egyáltalán nem tartozó válaszokat adott.

Kétségtelen, hogy Megyesi Károly egzaltált ember, azonban a rendőrség véleménye szerint szó sem lehet arról, hogy bolond volna, vagy a gyilkosság után megzavarodott volna az elméje. Megyesit egyébként — már amennyire lehet — kiállgatta a vizsgálóbíró is, azután a gyilkost leutalták az ügyészség fogházába.

Nem várt eredménye van a török gazdaifjak magyarországi elhelyezésére irányuló akciónak

Kétszáz török gazdaifju helyett 1600-nak az elhelyezését vállalnák a magyar gazdák

Budapest, július 5.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Országszerte igen nagy érdeklődés kísérte azt a mozgalmat, melyet a Fajú Országos Földmives Szövetség indított meg török gazdaifjaknak magyar gazdacsaládoknál való elhelyezése érdekében. Az érdeklődés mérvét beszédesen igazolja az a tény, hogy a jelentkezés határidejéig, június 20-ig 1600 török ifjut kértek a gazdák az ország minden részéből.

Mivel azonban csak száz-százötven, legfeljebb kétszáz török ifju helyezhető el az országban, a jelentkezők száma pedig 1600, gondos mérlegelésre van szükség az oktató gazdák kiválasztásánál.

Az akciónak folytatása lesz, aki tehát ebben az évben nem kap törököt, vállalhat jövőre.

A török ifjak élelmezésével kapcsolatban nincs semmi kikötés.

Ugyanazt eszik, mint a magyar gazda. Tehát a disznóhúst megesszik, a bort is megisszák. Vallásuk csak otthon tiltja a disznóhús és bor fogyasztását, idegenben azonban feloldást kapnak a tilalom alól. Ezen a téren tehát nincs semmi aggodalomra ok.

Bleuer Imre Bankháza

Plac-u. 77. (Kapubejárattal szemben.)

O l c s ó,
törlesztéses
kölcsonők!

Megszüntetik a kerületi rendőrfőkapitányságokat

Budapest, július 5.

A belügyminisztériumban most dolgoznak a rendőrségi adminisztráció egyszerűsítésének elkészítésén. Hír szerint ennek során az egész országban megszüntetik a kerületi főkapitányságokat és azokat az ügyeket, melyek eddig másod fokon a kerületi főkapitány elé tartoztak, egy új szerv, az országos rendőrfelügyelőség fogja intézni.

LEVEGŐBEN IS KI TUD KÖTNI A REPÜLŐGÉP

Lakehurst, július 5.

Egy tengerészeti repülőgép trapéz alakú szerkezet segítségével megoldotta a levegőben való kikötés problémáját. Hosszas kísérletezés után sikerült a Los Angeles nevű léghajóhoz rögzíteni a repülőgépet, azután ismét szabaddá tenni. A kísérletet kétszer egymásután megismételték a legnagyobb könnyűséggel.

CÁFOLJÁK A KEMÁL PASA ELLEN TERVEZETT MERÉNYLET HIRÉT

Angora, július 5.

A Török Távirati Irodát felhatalmazták arra, hogy formálisan megcáfolja azokat a bizonyos külföldi sajtóban sztambuli forrásból megjelent híreket, amelyek szerint összeküvést fedeztek fel a köztársaság elnöke ellen. Ezek a híresztelések teljesen alaptalan koholmányok.

EGYSÉGESPÁRTI VACSORA

Az egységspárti 2., 6—10. sz. körzetének pártvacsorája július hó 6-án szombaton lesz este 8 órakor a Galambhoz címzett Görög-féle vendéglőbe, Péterfia-utca 55. sz. alatt. A vacsora szigorú pontossággal 8 órakor kezdődik.

KÜLÖNÖS ÖNGYILKOSSÁG SZEGEDEN

Szeged, július 5.

Különös öngyilkosság történt pénteken délután Szegeden. A Tisza parton egy 25 év körüli ismeretlen fiatalember egyszer csak ledobáta magát a ruháit és beleugrott a Tiszába, melynek habjai elnyelték. A ruháiban nem találtak semmiféle iratot, melyekből személyazonosságát meg lehetne állapítani. Csúpán egyetlen levelező lapot találtak, melyre kusza írással ez volt felírva: „Kedves felebarátom, viseld ezt a ruhát jobb egészséggel mint én.”

LETT VENDÉGEK MAGYARORSZÁGON

Budapest, július 5.

A szerda esti bécsi hajóval 21 lett-országi nő és férfi érkezett Budapestre rövid tanulmányuttra. A vendégek mindannyian a lett vöröskereszt-egylet tagjai. Megtekintik a magyar főváros minden nevezetességét s felkeresik a szórakozó helyeket s holnap, szombaton Lengyelországon keresztül térnek vissza északi hazájukba.

Julius 8-án kezdődik meg a fagykárosult gazdák összeírása

A fagykárosult gazdák összeírásáról és a kármegállapító bizottságok működéséről a városi tanács a következő hirdetményt bocsátotta ki:

A földművelésügyi miniszter Hajdúvármegye, valamint Debrecen város főispánjához intézett rendelete szerint a fagykárt szenvedett gazdák hegyzetének közelebbi megismerése és a tervbevitelt állami támogatás megadozatainak megállapítása céljából helyi bizottság megalakítását rendelte el.

A helyi bizottság a rendelet szerinti egyének közül összeállított és ezen helyi bizottság határozatahoz képest a következő rendelkezéseket tesztem:

Julius 8-tól kezdve 11 bizottság fogja Debrecen város határának különböző részeit bejárni, amely bizottságba egy-egy hatósági közeg, egy-egy szakértő gazda és érdekelt fagykárt szenvedett birtokossal, vagy bérrelvel együttesen fogja megállapítani a helyszínen a kiszántott területek mennyiségét, valamint a rendelet mellékletét képező kimutatásban kívánt egyéb adatokat.

A bizottságok a határ egyes részeit a következő időben fogják bejárni:

I. Bizottság:

Julius hó 8-án a Pallag 1—58-ig, a Sziki-gyákor 1—2-ig, valamint a Bellegelő 1. sz. tanyától a Bellegelőnek az Acsádi-utig terjedő részét.

Julius 9-én a Bellegelő 1—280-ig terjedő tanyaszámokkal bíró tanyáknak azon részét, amely az Acsádi-utól a Vámospercsi-utig terjed.

Julius 10-én a Bellegelő 1—280. tanyaszámig terjedő birtokok azon részét, amely a Vámospercsi-utól a Diószegi-utig terjed.

Julius 11-én a Bellegelő 1—280. tanyaszámig terjedő tanyáknak azon részét, mely a Diószegi-utól a Hosszupályi-utig fekszik.

II. Bizottság:

Julius hó 8-án a Bellegelő 281—334-a számig terjedő tanyabirtokokat, vagyis a ref. főiskola tanyájától a Molnár Gábor tanyáig.

Julius 9-én a Bellegelő 334-b. számú tanyától, vagyis a Kapitány Józsefné birtokától a 383. számig terjedő s a Malatinszky Ferenc tulajdonát képező tanyáig.

Julius 10-én a 384. tanyaszámától, vagyis a Hadadi Lászlóné tanyájától a 437. tanyaszámig, vagyis a Szabó István birtokáig terjedő bellegelői földeket.

Julius 11-én a 438—488. tanyaszámig terjedő Bellegelői földeket, vagyis a Hatvan-utcai csőszháztól az Alföldi Téglagyár telepéig.

III. Bizottság:

Julius 8-án a Bellegelő 489. számú tanyabirtoktól az 546. számú tanyabirtokig, vagyis az Újvárosi-utól egészen a Pallagig terjedő valamint a Bellegelői pusztaföldeken.

Julius 9-én a Macs 1—36-ig, vagyis a Zöld János birtokától a Pávai Gábor birtokáig.

Julius 10-én a Macs 37—70-ig terjedő tanyaszámú birtokokon, vagyis a Szabó Sándor tanyájától a Polgáry József tanyáig.

Julius 11-én a Macsi ujosztású földeken.

IV. Bizottság:

Julius 8-án az Ondód—Péterfia dűlőben fekvő 1—56. számú birtokokon.

Julius 9. és 10-én a Cucai 1—48. szám alatt terjedő birtokokon, az Ondód Csapó-utcai dűlőbeli birtokokon és pusztákon.

Julius 11-én az egész Pacz nevű birtokrészen.

V. Bizottság:

Julius 8-án az Ebes 1. sz. tanyától az Arany János birtokától az 50. sz. birtokig, vagyis az ebesi állomástól végig.

Julius 9-én az Ebesi állomástól végig, vagyis az Ebes 51. számától az Ebes 103. sz. tanyabirtokig a Deák József tanyáig fekvő részen.

Julius 10-én a Vecsei-féle ebesi birtokokon és az ebesi rokkant telepen.

Julius 11-én az Ondód Szoboszlai és Gál dűlőben fekvő összes birtokokon.

VI. Bizottság:

Julius 8-án az Ondód Kádár dűlőbeli összes ingatlanokon.

Julius 9-én az Ondód Perc dűlőbeli összes ingatlanokon.

Julius 10-én az Ondód Fáy dűlőbeli összes ingatlanokon.

Julius 11-én az Ondód Vedres dűlőbeli összes ingatlanokon.

Julius 12-én az Ondód Piac dűlőbeli összes ingatlanokon.

VII. Bizottság:

Julius 8-án az Ondód Veréb dűlőbeli összes ingatlanokon.

Julius 9-én az Ondód Kishegyes pusztán levő összes birtokokon.

Julius 10. és 11-én a Nagyhegyes pusztán levő összes ingatlanokon és kiosztott hegyesi földeken.

VIII. Bizottság:

Julius 8-án az Elep 1. sz. birtoktól az Elep 50. számig terjedő részen a Harsányi István tanyáig.

Julius 9-én az Elep 50—100. számig terjedő birtokokon egész a Kövesdi tanyáig.

Julius 10-én az Elep 100. számától egész az elepi birtokok hátralevő részén.

Julius 11-én a Kösülyszegi határon levő gazdák földjén.

Julius 12-én a Kösülyszegi határon megváltott és kiosztott földeken.

IX. Bizottság:

Julius 8-án a Nagycsere 1. sz. birtoktól a 48. sz. birtokig, vagyis a Török-féle kaszálóig terjedő részen.

Julius 9-én a Nagycsere 49. sz. tanyabirtoktól a 98. sz. tanyabirtokig vagyis az Ecsedi István-féle kaszálóig.

Julius 10-én a Nagycsere 99. sz. tanyától a 138-b. számú tanyáig, vagyis a Vértesi kaszálóig, illetve a Lukaházi iskoláig.

Julius 11-én a Nagycsere 138-b. tanyaszámú részről végig, vagyis a 160. tanyaszámig.

Julius hó 12-én a Fancsika nevű határrésznek 1—38-ig terjedő részén, vagyis a Nagy Sándor kaszálóig.

Julius 13-án a Fancsika 38. sz. telektől a 92. sz. tanyabirtokig, vagyis özv. Szilágyi Jánosné kaszálóig.

X. Bizottság:

Julius 8-án a Haláp 1. sz. birtoktól a Haláp 40. sz. birtokig, vagyis Burai András kaszálóig.

Julius 9-én a Haláp 41. sz. birtoktól a 82. sz. birtokig, vagyis a vadászlakig.

Julius 10-én a Haláp 82. sz. birtoktól a 121. sz. tanyabirtokig, vagyis a Kozma volt nyári kondás-féle kaszálóig.

Julius 11-én a Halapi 122. sz. tanyabirtoktól a Haláp 161. sz. birtokig, vagyis a Kozma Péterné kaszálóig.

Julius 12-én a Halapi 162. sz. kaszálótól végig egész a 194. számú halapi birtokig.

XI. Bizottság:

Julius 8-án a Bánk 1. sz. birtoktól a 29. sz. birtokig, vagyis a Szabó Józsefné kaszálóig.

Julius 9-én a Bánk 29. sz. birtoktól az 56. sz. birtokig, vagyis a La István kaszálóig.

Julius 10-én az 57. sz. bányi kaszálótól a 85. sz. kaszáló birtokig, vagyis a Mézeshegy csőszházig terjedő birtokokon.

Julius 11-én a Bánk 85. sz. birtoktól a még hátralevő birtokokon.

Csak a névjegyzékbe felvett gazdák kapnak támogatást

Az alakítandó bizottságok a fentírt tanyaszámú birtokokon kívül az illető birtoktestek között levő pusztá földön is tartoznak a kiszántott vetésterületeket felvenni és a kiadandó kimutatás megfelelő rovatát pontosan kitölteni.

Különösen hangsúlyozom a miniszteri rendelet azon megállapítását, — mely szerint amennyiben a tervbevitelt állami támogatás megvalósítható lesz, támogatásban csak azok a fagykárt szenvedett gazdák részesülhetnek, akik a most készítenő és felterjesztendő névjegyzékben szerepelni fognak.

Minden gazdának nagyon fontos érdeke tehát, hogy a fent megjelölt napokon lehetőleg személyesen, — amennyiben pedig ez nem volna lehetséges, az arra jogosított meghatalmazottja által birtokán legyen, hogy a kiszántott bizottságnak a szükséges felvilágosításokat megadhasssa.

Amennyiben a birtokos, vagy bérlet saját maga nem lehetne jelen, jogosított meghatalmazottjának az összes szükséges adatokat bocsássa rendelkezésére.

A bizottságok feladata

A bizottságok által megállapítandók lesznek:

1. Az őszi buzából, rozsból, őszi árpából, repceből, vagy mesterséges takarmányból kiszántott összes terület kat. holdakban.

2. Hogy a kiszántott őszi vetésből hány holdat s mivel pótol, tavaszi árpával, zabbal, tengerivel, burgo-

nyával, vagy egyéb terménnyel.

3. A régebbi állami akcióból milyen tartozása áll fenn pengőben, mütrágyahitel, hízalási hitel.

4. Milyen hitelszövetkezetnek s tagja-e a már az illető gazda.

Figyelmeztetem az érdekelt gazdaközönseget arra is, hogy fentebbi irt beosztását a kiszántó bizottságoknak nem lehet egészen pontosan megállapítani, ennél fogva maguk is figyeljék, hogy a kiszántó bizottságok el tudják-e végezni az illető napon beosztott birtokrészek megszemléését, hogy amennyiben esetleg valamely előre nem látott akadály a beosztás szerinti szemlélet hátráltatná, a következő napokon is birtokokon tartózkodjanak.

Különösen felhívom az egyes utca-gazdaságok elnökeit, továbbá az egyes birtokrészek gazdáit, hogy csöszűket az egyes birtokokat bejáró bizottságok indulási helyére rendeljék az illető nap reggelén, hogy a kiszántó bizottságnak a helyszínen

tájékozódást nyújtsanak.

Fuvar a bizottságoknak

Epen a gazdaközönség érdekében fe kérem arra is a gazdaközönseget, hogy igyekezzék szomszédait, ismerőseit is az akció jelentőségére figyelmeztetni és amennyiben az illetők a hirdetményből nem tájékozódtak volna, arra figyelmét felhívni.

Felhívom a gazdaközönség figyelmét arra is, hogy a felajánlandó és a város által kirendelendő fuvaroknak oly napi teljesítményt kell végezni az akció lebonyolítása érdekében, amely különösen a fogatok erejét majdnem túlhaladja. Ennél fogva nagyon kívánatos, hogy az egyes napi program megvalósítása céljából az ottani gazdák a napi munka egyrészt teljesítése végett fuvar bocsássanak a bizottság rendelkezésére, míg az eredetileg kiszántó fuvar élelmeztek.

Debrecen, 1929. július hó 4.

Dr. Vargha

polgármesterhelyettes főjegyző.

Százötvenkilenc ember halálát okozta az Egyesült Államok függetlenségi ünnepe

Newyork, július 5.

(Reuter-iroda.)

Az Egyesült-Államok területén most értek véget a nagyszabású és

Unió minden államára kiterjedő függetlenségi ünnepek. Az ünnepek amerikai méretét mi sem bizonyítja jobban, mint az államrendőrség hivatalos jelentése, mely szerint

az ünnepek alatt százötvenkilenc ember vesztette életét. Valamennyi halálát baleset okozta.

A százötvenkilenc áldozat közül heten tüzijátékszerek felrobbanása következtében haltak meg, hetvenegyen égési sebek következtében lettek halálukat, hetvenet pedig autószerencsétlenség ölt meg.

Vége felé közeledik Debrecenben a hónapok óta tartó kanyarójárvány

Emelkedik a gümőkór halálozási arányszáma — A tisztifőorvos jelentése a közigazgatási bizottságban

Debrecen, július 5.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Debrecen szabad királyi város közigazgatási bizottsága pénteken délután tartotta rendes havi ülését dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökele alatt. Az ülésen dr. Láng Sándor tisztifőorvos a város közegészségügyének június havi állapotáról a következő referátumot terjesztette elő: Június hónap a közegészségügyi állapotok a májusival szemben nem mutatott rosszabbodást. Bár a szaporodás mindössze 28 volt, ami a szaporodási arányszámot a múlt havi 5.16 promillióról 3.27 promillióra vetette vissza, mégis a hevenyfertőző megbetegedések múlt havi 740 számának 320-ra való lecsése a nagy kanyarójárvány végét sejtetik.

Júniusban roncsolt toroklob volt 21, vörhőny 8, kanyaró 257, ami csaknem egyharmada a májusi kanyaró megbetegedéseknek.

Szamarhurut 13, bárányhimlő 1, hasihagymáz 2, verhas 1, járványos fültömrigylob 16, gyermekági láz 1

A nevezetesebb halálokok közül hevenyfertőző betegségben meghalt 16 egyén, gümőkórban 37, rákban 11, gőrcsős betegségben 4, bélhurutban 11, erőszakos halállal 4, öngyilkosság volt 2, halvszületés 7, vetelés 48. A gümőkóros halálozás változatlanul magas, sőt a múlt hav 19.8%-ról 21.2%-ig emelkedett ez mindaddig így is lesz, míg a fertőzősegi lehetőségek utját gümőkóros kórház megnyitásával meg nem szűkítik. A tisztifőorvos félve gondol a jövő tavaszra, mikor az e.követke

zendő szomorú gazdasági év hatása e téren is érvényesülni fog

Az egyetemi klinikákon 40 helybeli, 33 vidéki halt meg. A közalapok terhére 375 beteg kezelték, akik között fekvő 102, járó 273 volt. A Stefánia védőintézetben 1770 csecsemőt és gyermeket kezelték 2207 rendelésben. A mentők 61 esetben nyújtottak elsősegélyt. Szá litásokat eszközöltek hatóságok és hivatalok részére 56, magánfelek részére 297. elmebetegek körül 9 összesen 423 esetben.

Gobelinkállítás Debrecenben.

Szóllóssy Mária és Bökönyi Margit iparművésznek gobelin-kézimunkáikból egy remek kollekciót állítottak össze s azt a mai naptól kezdve pár napra az egységspártkör tanácsstermében az érdeklődők részére kiállították. A kiállított anyagból kiemelkedik Bethlen István gróf miniszterelnök arcképe, gobelinben feldolgozva, — igazi művészi munka. Óriási fáradtsággal hetekig dolgoztak a művésznek e képen, melyet ajánlékul felajánlottak Bethlen István grófnak. A kiállítók bemutatják egy már előfettett, de még ki nem dolgozott gyönyörű munkájukat is, mely dr. Kesserü Lajos törvényszéki elnök részére készült. A kép kidolgozása és anyaga mintegy 4—5000 pengőt képvisel. Hasonló értékűek a többi kiállított képek is. Belépődíj 50 fillér.

Ferencváros—Fluminense 1:1

Délamerikában a Ferencváros a Fluminense SC-vel mérkőzött. Eredmény 1:1.

Utazási bőröndök, hátizsákok

és minden sportcikk legjobb beszerzési helye

Antalfy Gyula sportáru üzlete

Szent Anna-utca 10—12. Telefon 9—72.

A dalosversenyeken egyetlen rendezés sem történt

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A közigazgatási bizottság pénteki ülésén Porubszky Gyula rendőrfőtanácsos Debrecen közrendészeti állapotáról a következő jelentést tette: A debreceni rendőrkapitányság bünyügyi osztályába beérkezett 1092 ügydarab, amelyek közül 588 volt idegen hatóságoknak bünyügyekre vonatkozó megkeresése és 504 helyi keletkezési bünyügy. A bünyügyek között 128 lopás fordult elő. Junius hóban 8 öngyilkosság történt, melyek közül 4 halálos volt. A rendőri büntető bírósághoz beérkezett 408 feljelentés, ezek közül 229 kisebb kihágásokra vonatkozott.

Bejelentettek junius hóban 19 gyűlést, melyek mind megtarthatók voltak. A gyűlések közül 4 politikai népgyűlés, 15 pedig gazdasági és társadalmi jellegű volt. Junius 28-29-30. napjain tartották meg Debrecenben az országos dalosversenyt, mely alkalommal semmiféle rendezés nem történt.

Az egységes párt elnöki tanácsának ülése

A debreceni egységes párt Szentpéteri Kun Béla dr. elnöke alatt pénteken tartotta a közgyűlés óta első tanácsulását, melyen az újonnan megválasztott tanácsstagok is teljes számban megjelentek.

Az ülést Szentpéteri Kun Béla elnök nyitotta meg, üdvözölte a megjelenteket és különösen az újonnan megválasztott tagokat. A tanácsuláson résztvett dr. Debrézényi Barna kormányfőtanácsos is, aki kinevezése alkalmából meleg ováció tárgya volt.

Az elnöki megnyitó után Paur Ödön ügyvezető igazgató terjesztette elő jelentését az első félévben végzett szervezési munkálatokról, melyet a tanácsulés jóváhagyólag vett tudomásul. Ugyancsak Paur Ödön igazgató tett jelentést arról, hogy az új közigazgatási reformról szóló törvény életbe lépett, ismertette annak főbb rendelkezéseit és a további teendők tekintetében szükséges intézkedéseket. Az elnöki tanácsulés jóváhagyólag vette tudomásul az előterjesztést.

Dr. Szentpéteri Kun Béla elnök szabadságidejére Steinfeld István pártelnököt, mint a végrehajtó bizottság elnökét kérte fel a tanácsulés a helyettesítésre.

LEMONDOTT A PORTUGÁL KORMÁNY

Lissabon, július 5.

Az egész kormány kebelében felmerült ellentét miatt a kormány lemondott.

AGYONLÖTTEK EGY MEXIKÓI FELKELŐ VEZÉRT

Mexikó, július 5.

Mexikóban a Vatikánnal megkötött szerződés ellenére a katolikus forradalmárok egy csoportja tovább folytatja a harcot a kormány ellen. A kormánycsapatok Pedreso felkelő vezető elfogták és azonnal felföldölték.

Épület és bútortanácsadások, furnérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Debrecen határában rossz buza- és jó tengeri termés várható

Jól állanak a rozs- és zabvetések — A repce és ősziárpa teljesen kipusztult

Surgóth Jenő gazdasági főtanácsos, gazdasági főfelügyelő a közigazgatási bizottság pénteki ülésén részletesen referált Debrecen mezőgazdasági viszonyairól.

A jelentés szerint Debrecen város mezőgazdasági állapotára júniusban az időjárás kedvező volt. A tavaszi abnormis időjárás következtében a gabonaművek érése megkésett, az aratás kezdete igen kitolódott. A meghagyott buzák tulnyomórészt ritkák, gyomosak, alacsonyok, kalászaik fejletlenek s így rossz termésre van kilátás.

A rozs- és zabvetések kalászaik általában teljesekek, a szemképződés is jó. A szalma erőteljes. Több helyen azonban a vetések alacsonyok és ritkák, a kalászkok kicsinyek.

A repce- és ősziárpa vetések teljesen kipusztultak. A tavaszi árpák jól kalászóttak, a kalászkok szép nagyok és fejlettek. A zabvetések üde-zöld színűek, zászlója erőteljesen kifejlett.

A tengerik általában jól fejlődtek, a korai vetések igen erőteljesek. Jó termésre van kilátás. A burgonya jól virágzik. Szépen fejlődik a takar-

mány- és cukorrépa. Ezidőszerint bő terméshozamot remélhetünk.

A legelők a gyakori esők következtében jól állanak és elegendő táplálékot nyújtanak a jószágoknak.

A jó időjárás kedvezően befolyásolta a szőlők fejlődését, azonban a fagykárt szenvedett szőlők pusztulása egyre tart.

A kukoricamoly elleni védekezést ellenőrző bizottságok a hó végéig 1891 tanyát vizsgáltak meg. Megállapítást nyert, hogy a gazdaközönység tulnyomórésze a múlt évekhez képest nagyobb pontossággal hajtott végre a védekezést. Kihágási eljárás 60 egyén ellen indított.

Végül jelentette a gazdasági főtanácsos, hogy a fagykárt szenvedett gazdák helyzetének megállapítása s a terbevetett állami támogatás módjainak kijelölése céljából a földművelésügyi miniszter elrendelte a kijelölt őszi vetésterületek egyénienkénti összeírását. Ezt a munkát a főispán e nöklésével egy központi bizottság, Debrecen területén pedig külön helyi bizottság végzi.

A gazdasági felügyelőség jelentését a bizottság tudomásu vette.

Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre a tarpai botrányról

„Éjszaka negyed háromig tartották csuklómon a bilincseket” — A belügyi államtitkár vezeti a vizsgálatot

A Hajdúföld is hangot adott pár nappal ezelőtt annak az országos felháborodásnak, mely Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre, a kiváló magyar publicista tarpai vasraveretése és letartóztatása nyomán támadt a nacionalista magyarság körében. Hirt adtuk arról, hogy a botrányos eset kivizsgálása megindult és mint a mai napon értesülünk, Issekutz belügyi államtitkár személyesen jelent meg Mátészalkán és onnan irányítja a vizsgálatot. Illetékes helyről kedden egy kommunikét adtak ki, mely az érdeket tarpai közegek jelentése alapján foglalkozik az ügyvel és pedig olyan beállításban, melyet Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre most erélyesen megcáfol. Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre a Nemzeti Újság legújabb számában nyilatkozik a tarpai botrányról és többek között a következőkben ismerteti az eseményeket.

Mi történt Tarpán

A félhivatalos kommunikének csak a legeleje felel meg a valóságnak, — hogy t. i. a Tarpa határában rám váró hiveim hazafias dalokat énekelve kísérték engem Péter és Pál napján este 8 óra tájban szállásom felé. Ezzel a félhivatalos is elismeri, hogy semmi-féle zavartkeltő, vagy open támadó szándéka a szépszámu tömegnek nem volt, hiszen nemcsak fenyegetések, de egyetlen „abcug” sem hangzott el. Valótlán azonban, hogy a csendőrszolgák parancsnoka „felkért” volna,

„hogy a sötétségre való tekintettel, valamint a község csendjének megővése érdekében vegyem rá a tömeget, hogy oszljon széjjel”. Az igazság az, hogy se fel nem kért, se a sötétséget, se a község nyugalmát egy szóval sem említtette, hanem a lehető legdurvább hangon kiáltott rám, az egész járó — emlékeztem szerint vagy nyolcan — sulyba vetvén a fegyvereket, hogy azonnal oszlassam fel a csöcseléket. Mi sem természetesebb, hogy én a békés tömeg feloszlátását nem vállaltam, a csöcselék megjelölése ellen pedig tiltakoztam.

Nem a csendőrök voltak a botrány értelmi szerzői

Indulatomat csak fokozta az, hogy mikor az emberek békés szándékát és a hazafias dalok éneklését vágtam oda érvül, megbélyegezvén az egész verléző durvaságot, Bálint tiszthelyettes szavakkal ripakodott rám:

Fogja be a száját!

Senkisémm csodálkozhatik rajta, — hogy ez az arcatlanság végkép kihozott a sodromból s bizony nem tagadom, erős szavakkal bélyegeztem meg Bálinték eljárását, hogy Himnuszt éneklő, ájtatosan hazafias, békés és derék magyar polgárokat szuronyos puskával verik szét. Azt is megvaltom, e kifejezéseim sokkal jobban ráültek a gyalázat értelmi szerzőire.

Mert hiszen nem kétséges, hogy egy csendőrtiszthelyettes egy általa jól ismert volt tisztnak és a Vitézi Rend

tagjának ismert emberrel szemben, ki-vel szemtől szembe az egész csunya választási kampány alatt sem mert senki tiszteletlenül viselkedni, nem mert volna ilyen hangot használni.

Egyáltalában az egész választási hadjárat legcsunyább jelenségének azt tartom, hogy a választási erőszakoskodás és visszaélések magasabb értelmi szerzői talusi jegyzők és egyszerű csendőrök mögé bujtak s engedték, hogy én és bgrátim ezekkel a szerencsétlen eszköz-emberekkel kerüljek szembe és harcba, éppen én a csendőrséggel, kinél bensőségesebben senki nem szeretheti a magyar katonát.

Éjszaka negyed háromig tartották csuklómon a bilincseket

Nem tagadom, hogy ennyi durvaság után nem voltam hajlandó a csendőrszolgákra menni, bár szerintem akkor is teljesen jogtalan volt a bilincselés, — mert hiszen a tiszthelyettes parancsára három csendőr szegezte mellemnek ott előttem töltött puskáját s az egyik még rám is kilátott: „ha megmoccan, halálra”. Ilyen körülmények között, ha vérontást nem akartam, már pedig sem a magamét, sem a másét nem akartam, ugysis mennem kellett volna az őrsre az erőszak nyomása alatt. — Főlöszleg volt tehát a megbilincselés, de még súlyosabb visszaélésnek tartom azt a körülményt, hogy mikor már az őrsön voltam, s az ajtóban két szuronyos csendőr töltött fegyverekkel, este fél 9-től éjfélt után, ha jól emlékszem, negyed 3-ig tartották csuklómon a bilincset. Nem hiszem, hogy kommunista agitátorokkal, vagy rabló gyilkosokkal rosszabbul bánának. Egyébként még csak pisztoly sem volt nálam.

Csaknem vér folyt Tarpán

Az ügyet nem hagyom annyiban, — sőt egymagamban a hivatalos eljárással sem elégszem meg, mert az a meggyőződésem, hogy egyszer már országgraszolóan kell tiltakozni az ellen, hogy olyan módszereket alkalmazzanak megyei kiskirályok az ország legkötönyebb és legelhagyatottabb magyar népe között, állítólag a rend fenntartására, amilyeneket valamikor az állóidő betyárvilág kiirtására fogantatosítottak Rádayék. Mondanom sem kell, — hogy csend és rend helyett valóságos forrongásba hozták Tarpát, sőt több községet is. Tarpán azon az éjszakán senki sem aludt, sőt még órákig csoportba verődve tartózkodott a nép a közelben s bizony, ha Kádár Lehel nem csilapítja őket nagy kérdés nem folyt volna-e magyar vér azért, mert a szegény, megkínzott tarpai nép fejébe vette, hogy Himnuszt énekelve kíséri szállására azt az embert, akiben — hogy, hogy nem — bizik.

E nyilatkozat után, mely az eseményeket helyes megvilágításba helyezi, még nagyobb erélyvel követeli a magyar nacionalista közvélemény Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre számára a teljes, példamutató elégtételt.

AUTOTAXI

Debreceni Autó Forgalmi Részvénytársaság kényelmes és gyors

gépkocsijai

telefonon bármikor barhova megrendelhetők.

! Turakocsik vidéki utra is bérelhetők !

Telefonhívás: „Autótaxi”

Olvassa a Hajdúföldet!

Hajduszoboszló-gyógyfürdőbe

vasárnaponként a társas autóbussz délelőtt és délután közlekedik.

Bővebbet a menetjegyirodában.

HIREK

1929 július 6 (Szombat)

Prot.: Essaiás Kath.: Isalás

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerértékek közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac-utca 3 — Isteni gondviselés, Petőfi-tér — II. Rákóczi, Külsővásártér. — Csillag, Árpádtér 1. — Mátyás király, Nyilastelep.

— Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyát Benyáts Emil gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben Debrecen, Piac-utca 18. szám, Tisza palota.

Időjárás: Tulnyomóan derült, meleg idő várható továbbra is.

ISTENTISZTELETEK

Istentiszteleti rend a református templomban július 7-én:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 5 órakor Módis László. — Kistemplomban d. e. 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Márki Kálmán. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Papp Gábor, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téren délelőtt 10 órakor Szabó Gyula, délután 3 órakor Magyar Bertalan. — Iszap-téren délelőtt 10 órakor Márki Kálmán. — Homokkertben d. e. 10 órakor dr. Ferenczy Gyula, Nyilastelepen d. u. 3 órakor Siposs Imre. Csapókerében délután 3 órakor Némény István. Nyulabarakkban délután 3 órakor Hegedűs Kálmán. Wolafkastelep: Kovács L., Szilárd.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmisere. Egész napos szentségimádás. Szentségkítétel reggel 6 órakor. Misék 6 órától minden félórán. Fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, pápai főpap, prépost-plébános Utolsó mise fél 1 órakor. Délután szentolvasó és litánia. Utána szentbeszéd. Szentségbetétel délután 6 órakor.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisere. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8-kor diákmissze, 9-kor katonamissa a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Orosz Bálint segédlelkész. Utolsó mise fél 12 órakor. Délután 3-kor vecsernye.

Az ev. templomban

vasárnap, f. hó 7-én d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hegedűs Kálmán ref. lelkész végzi.

Istentiszteletek a baptista imaházban.

A Szapanos-u. 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. fél 9-től 9-ig imaórákat, 9-től 10-ig bibliamagyarázat, d. u. 6-tól 7-ig prédikáció, fél 8-tól 8-ig urvacsorasz-tás.

— Az Ügyvédszövetség összejövetele. Az Ügyvédszövetség debreceni osztálya július 9-én, kedden este fél 9 órakor az Angol Királynő vendéglőben szokásos vacsorai összejövetelt tartja, amelyre az ügyvédi kamara valamennyi tagját ezuttal hívja meg az Elnökség. A vacsora keretén belül a szegedi vándorgyűlés kiküldöttjei beszámolt tartanak.

— Rimanóczy Béla jubileuma. A Magyar Mérnök- és Építészegylet — mint már jeleztük. — Rimanóczy Bélának, a világitási vállalat és városi vízművek közbeállításában álló érdemes igazgatójának 30 éves mérnöki jubileuma alkalmából holnap, szombaton este 8 órakor a nagyerdei Vigadóban társasvacsorát rendez, melyen a mérnök-egyesület szívesen látja Rimanóczy Béla tisztelőit és jóbarátait is. A rendezőség ezuton kéri, hogy ne feketé ruhában, hanem utcai ruhában jelenjenek meg a résztvevők.

— Vége felé közeledik a kassai emberevő cigányok bünpöre. Hat-hete tárgyalja már a kassai törvényszék az emberevő cigányok bünpörét. A tárgyalás azért húzódott el ennyi ideig, mert rengeteg tanút kellett kihallgatni. Most azonban vége felé közeledik a bünper tárgyalása, hétfőn már az ügyész vádbeszédére kerül a sor.

Zimonymál elsüllyedt egy csavargözös, melyen hatvan utas volt

Belgrád, július 5.

Belgrád és Zimony között közlekedő Lim nevű csavargözöst tegnap este könnyen végzetessé válható katasztrófa érte. A gözös visszatérőben volt Zimonyból, ahonnan hatvan utassal indult el Belgrádba. Az utasok valamennyien a zimonyi strandfürdőről jöttek. A Duna vizállása oly alacsony volt, hogy egy hajóroncs, amely már évek óta a Duna fenekén hever, majdnem a víz felszínéig ért. A propeller kapitánya

nem vette észre a hajóroncsot és ráment a gözössel. A csavargözös lekelet kapott és azonnal süllyedni kezdett. Az utasok között vad pánik támadt. A csavargözös szirénája azonnal bugni kezdett, mire minden oldalról csónakokkal siettek a veszélyben forgó utasok segítségére. Néhány perc alatt sikerült valamennyi utast biztonságba helyezni. A hajó elsüllyedt. A vizgálat megindult, hogy megállapítsa, kit terhel a felelősség a katasztrófaért.

Az öngyilkos theologus tagadja, hogy amerikai párbajt vívott

Megirtuk, hogy Hajdúszörményben K. J. másodéves theologus öngyilkosságot követett el és revolvérrel mellbelötte magát. Az ügyész ségre az öngyilkos hozzátartozói olyan értelmű feljelentést küldtek, amely szerint K. J. amerikai párbajt vívott és ennek következményeképpen akart a halálba menekülni.

Preineszberger Jenő dr. tanácselnök, központi vizsgálóbíró pénteken kihallgatta az öngyilkos theologust,

aki azonban a leghatározottabban tagadja, hogy amerikai párbajt vívott volna. Annnyit ismert be csupán, hogy szerelmi bánata miatt akart megválni az élettől.

Az amerikai párbaj ügyének felderítése ilyen körülmények között nagy nehézségekbe ütközik. A theologustól nem is lehet beismerni valamást várt, annál kevésbé, mivel a törvény az amerikai párbajt és pedig mindkét felet szigorúan bünteti.

Székel verte ki lakásából a végrehajtót

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Cseh Károly derecskei kovács és kerékvártó mesternél az elmúlt év szeptemberében megjelent Margittay Ferenc végrehajtó, aki dr. Szilágyi István tórságában végrehajtást akart foganatosítani. Cseh Károly módfelett feldühösödött ezen, felragadott egy széket és azzal verte

ki portájáról a végrehajtót. Cseh Károly ellen megindult az eljárás és a debreceni törvényszéken pénteken tartották meg ügyében a főtárgyalást. Cseh Károly a vádat tagadta, míg a végrehajtó ellene vallott. Végül is a bíróság bizonyítás kiegészítését rendelte el és e célból a tárgyalást elnapolta.

FÖLDRENGÉS JAPÁNBAN

Tokio, július 5.

A Japánban levő Wakayama környékén heves földrengés pusztított. A földrengésnek számos áldozata van.

MEGHALT ABBAN A PERCBEN, MIKOR VÉGRE MUNKÁT KAPOTT

Megdöbbentő eset történt pénteken Budapesten. A Hoid-utca sarkán egy uriaszonyhoz odalépett egy szegényes öltözötű ember és arra kérte, hogy engedje meg, hogy az uriaszony kosarát hazavihesse, mert már napok óta nem evett. Alig adta át az uriaszony a kosarat, a férfi rosszul lett és holtan terült el a földön. Megállapították, hogy az éhség és kimerültség ölte meg.

A HATALMAS FELHŐSZAKADÁSNAK BOSZNIÁBAN TIZENEGY ESETT ÁLDOZATAUL

Begrádi jelentés szerint Zenica boszniai városka környékén óriási felhőszakadás pusztított. A termés teljesen megsemmisült. A rohanó ár tizenegy embert ragadott el, kik ugylátszik valamennyien odavesztek. Kettőjüknek már a holttestét is megtalálták.

KÉT GYERMEKÉT AGYONLŐTTE S UTÁNA ÖNGYILKOS LETT EGY OLASZ GRÓFNŐ

Milánó, július 5.

Véres családi dráma történt tegnap Firenzében, ahol Anna Mária Strozzi grófnő, Malaspina alezredes felesége, több revolvérvéllyel agyonlőtte három és nyolc éves gyermekét, majd saját magával is végzett. Az alezredesné a borzalmas családirtást minden valószínűség szerint pillanatnyi elmezavarában követte el.

TEHERVONALI SZOLGÁLATRA DEGRADÁLTÁK AZ OLÁHOK A MAGYAR VONATKISÉRŐKET

Az erdélyi magyar vonatkiséző személyzetet már az impérium változásakor súlyos sérelem érte, a mennyiben a gyorsvonatokon utazók sok szolgálatidővel bíró idős magyar vonatkisézőket személy- és vegyesvonatokhoz osztották be. Most újabb sérelmes oláh államvasuti rendelet jelent meg, amely értelmében az összes magyar vonatvezetőket tehervonatokhoz osztják be szolgálatteire. Ezáltal oda jutottak öregségükre, ahol évtizedekkel előlt pályájukat megkezdtek. A degradálásuk indoka semmiesetre sem lehet a nyelvi kérdés, mert a vasutasok az elmúlt tíz esztendő alatt megtanultak oláhuul, máskülönbén már régen elbocsátották volna őket.

A cséplőgép tulajdonosok figyelmébe.

Vidéki iparosokat közvetlen érinti az a kérdés, hogy a géplakatos iparra szóló igazolványtal nem bíró gépész, aki cséplőgépnek a cséplés tartama alatt való kezelésére szerződött, vállalhatja és végezheti a cséplőgép javítását? Cséplőgép mellé a gép kezelésére szerződött gépész a kezelése alatt álló gép próbált hibáit a cséplési munka folyama alatt kijavíthatja, anélkül, hogy ebbeli eljárása önálló iparüzésnek volna minősíthető. Ezzel szemben a cséplőgép kezelését a cséplési idenyre vállaló gépész, ha a géplakatos ipar önálló gyakorlására szóló iparigazolvánnyal nem rendelkezik, az őt szerződött cséplőkészletének előzetesen való karbáhozását, javítását nem vállalhatja és nem végezheti, mert ezzel önálló ipari tevékenységet fejt ki.

— Rádió-műsor. Szombat. D. e. 9.15: A Rádió házirojának hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. Közreműködnek: Rácz Tilda operaénekesnő, Sonkoly István hegedűművész. Zongorán kísér Polgár Tibor. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4: A Szociális Misszió Társulat előadássorozata. Rácz Mária előadása: Leánytipusok. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 5.15: Háromnegyed óra könnyű zene. 6: Kovácsnay Erzsébet és Petik Kálmán: A magyar gyermek nyara. Felolvassák a szerzők. 6.30: A Szekesfővárosi Zenekar hangversenye az Iparcsarnok előtt. 7.45: Előadás a Studióból. A cigány eredeti népszimű három felvonásban, népdalokkal. Irta Szigligeti Ede. Rendező: Sik Rezső. Karnagy Polgár Tibor. — Az első felvonás után, körülbelül 8.40: Lőversenyeredmények Utána körülbelül 10.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek.

KÜLFÖLD. Bécs (517) délelőtt 11: A Silving-kvartett. Délután 4: Hangverseny. 6.40: Dalok és zongorahangverseny. 8.15: Adieu Mimi, operett. — Berlin (418) délután 5: Katonazene. 8: Rádiókabaré, rádiófilm. — Boroszló (253) délután 4.15: Zene. 8.15: Osztórák táncok. 10.30: Táncczene. — Majna-Frankfurt .390) délután 4.35: Hangverseny. 8: Stuttgarter átvitel. 11: Táncczene. — London (365) délután 4.45: Orgonahangverseny. 9.35: Operettársulatok. 10.55: Táncczene. — Prága (342) délután 7.15: Hangverseny. 8.30: Rádiójáték. — Róma (414) délután 5.30: Zene. 9: Hangverseny.

— Ha külföldre akar utazni, feltétlenül szüksége van megbízható utikönyvekre, ugymint Voerl, Griebens és Baedeker kiadású utikönyvekre. Mindezeket, valamint a Panorama és Loyd részletes magyar nyelvű utikönyveket állandóan raktáron tartja a Csáthy Ferenc egyetemi könykereskedés és irodalmi vállalat rt.

— A gazdavevők hiányát érzi a vaskereskedelem. A magyar vaskereskedelem helyzete mindig a mezőgazdaság helyzetének függvénye volt. A jó termésnek és a kedvező értékesítési lehetőségeknek mindig meg volt a vasszakmában is az áldásos hatása, míg a mai nehéz viszonyok fokozatosan nyomják a szakmát. A vidéki vaskereskedelem nyomasztó helyzete elsősorban a fizetési kötelezettségek teljesítésében, másodsorban pedig a megrendeléseknek a minimumra való redukálásában jelentkezik. Sok vaskereskedő le is építi áruraktárát és kisebb keretek között kíván a jövőben dolgozni. Nem bánják, ha el is esnek bizonyos üzletektől és inkább lemondanak egyes gazdaságok vásárlásairól, semhogy évekre elhúzódó kintlevőségekkel immobilizálják magukat.

— Mennyi búzát fogyaszt Magyarország egy-egy lakosa? A búzatermés és a fogyasztás között a lehető legszorosabb kapcsolat van. A fejenkénti búzafogyasztás átlagos száma a legkisebb az 1924—25-ik gazdasági évben volt, amikor egy-egy emberre 96 kilogramm buza esett. Ekkor a búzatermés 14 millió métermáza volt. Az 1925—26-iki gazdasági évben a búzatermés 19,5 millió métermáza volt, ebben az évben a fejenkénti búzafogyasztás 139 kilogramm volt.

Poloskát,

svábbogarat, hangyát 24 órán belül kiírthat szabadalmazott irtószerral. Kapható:

Stern

festéküzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fénytű padlólakkok nagyon olcsón kaphatók.

Hirdessen a Hajdúföldben

A mozgószínházak közleményel:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

URÁNIA

Világfilm

Dumas Sándor világhírű regényének filmváltozata:

A három testőr

társadalmi dráma a XVII. századból 12 felvonásban. Főszereplők Douglas Fairbanks, Barbara La Marr és Adolph Menjou. A teljes műsort betöltő hatalmas filmet megelőző:

Egy külföldi híradó.

Az előadások pontosan kezdődnek!

VIGSZÍNHÁZ

Budapestet megelőzve!

Két attrakció egy előadásban!

A fregatt hadangy

tengerész dráma 7 felvonásban Főszereplők: Lillian Oldhand és Fred Keyham Megelőzi:

A n a d r á g

vidám történet 7 felvonásban. Főszereplők: Werner Kraus és Jonny Jugo.

Jönnek: Hétfőtől a Vigszínházban Csak felnőtteknek! Paul Bourget világhírű regénye nyomán: **A boldogság kalóza.** Társadalmi dráma.

Urániában: Syd Chaplinnal: **Charley a köztvitéz.** Egy népfelkelő vidám kalandjai.

METEORBAN

Szombaton és vasárnap:

Cirkusz

Világfilm 7 felvonásban Charlie Chaplinnal és a

Nyári szerelem

Kittinő vigjáték 7 felvonásban.

Előadások: szombaton: 7 és 9 óraker, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 óraker.

Jegyelővétel állandóan!

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Bartos István—Dobó Mária, Szilvási István—Farágó Julia.

Születések: Szőke Ferenc fm. fia, János. Debreczeni Ferenc rendőrmester, fia Ferenc. Pápay Mihály tanító, leány Márta. Fiák László kocsis, leány Róza. Székács József kalauz, leány Erzsébet. Szabó Károly detektív, fia István. Fülöp Mihály gazralkodó, leány Mária. Salánki Sándor fm., leány Róza. Zsiga Kálmán órásmester, fia Pál. Nagy János npsz., leány Erzsébet. Zih Sándor npsz., fia Géza és 1 halvaszületés.

— **Debrecen város Nagyváros-utcai ovodája 5 én megnyílik és jöhetnek a gyermekek iskolába.**

— **Motorosok kirándulása Tiszalökre.** A Tiszántúli Automobil Club motorosztályával karöltve július 7-én, vasárnap Tiszalökre rendez kirándulást. Utirány: Hajduböszörmény, Hajdudorog, Hajdunánás, Büdöskény, Fördés a Tiszában. Étekezés batyuból. Indulás reggel fél 7 óraker a Böszörményi uti mentelep előtti térről. Ugy az autósok, min a motorosok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnökség.

— **Felvétel a keszthelyi gazdasági akadémiára.** Minthogy az I. évfolyamra felvehető hallgatók száma Keszthelyen korlátozva van, a felvétel biztosítása végett előzetes jelentkezés szükséges. Az előjegyzést az akadémia igazgatóságához, július végéig beküldött folyamodvány alapján a születési, érrettségi, továbbá a szülők foglalkozását igazoló közértségi bizonyítvány beküldése mellett biztosítható, illetőleg a beiratkozás október 1—8. között ezen az alapon történik meg.

— KÖTELEZHETŐ A TIGRIS, HOGY NE SÉTALJON AZ UT-CÁN?

A napokban az egyik párisi cirkuszból megszökött egy nőstény tigris, amelyet csak hosszas utcai üldözés után sikerült elfogni. Miután az utóbbi években már többször előfordult ilyen eset Párisban, Duteil városatyja elérkezettnek látta az időt, hogy a közgyűlésen erélyesen meginterpellálja Chiappe rendőrfőnököt. — A párisi utcai forgalom ugyanis elég nehéz és sok balesettel jár, — hangzott az interpelláció. — Még csak az hiányzik, hogy most tigrisek is szabadon közlekedjenek a tulzsfolt párisi utcán. Milyen intézkedéseket szándékozik tenni a rendőrfőnök ur, hogy többé ne akadályozhassák a tigrisek a forgalmat! Chiappe rendőrfőnök megnyugtatta a városatyát, hogy a legszigorúbb intézkedéseket fogja megtenni. — Sajnos azonban, nem kötelehetem rendelettel a tigriseket, hogy ne jöjjenek az utcára, — fűzte tovább hozzá. — Falragaszok nem vezetnének célra.

— **Kérem a kereskedő és iparos munkaadókhöz.** Felkérem azon kereskedő és iparos munkaadókat, kiknek levettek köteles cserkész alkalmazottjuk van, hogy július 7-én, vasárnap reggel 8 órára a Nagyerdőn tartandó levettevizsgáira ez alkalmazottjukat elengedni sziveskedjenek. Dr Rác Lajos a IX. cserkészkeület elnöke.

— **Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.**

— **Tükörygártás, üvegciszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

Az Országos Kamaraszínház hétfő műsora:

Szombat: Solness építőmester, szimf. Irta: Ibsen.

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: Házasságok az égben kötetnek, vigjáték. Irta: Csahó Kálmán, este: Az ezredes, vigjáték Irta: Herczeg Ferenc.

Solness építőmester. Szombaton Ibsen Henrik egyik legértékesebb darabját, a „Solness építőmester” t játszó Alapíték. A szimbolikus mélységek özöne huzódik meg a norvég óriás munkája mögött. Solness építőmester, ki családi boldogságának árán ért el kimagasló eredményeket, egyre jobban retteg az ifjúság előretörésétől, amely új zászlók alatt előbb-utóbb betölti majd helyét. Az ifjúság meg is érkezik Wangel Hilda személyében, csakhogy nem mint helyet követelő hódít, hanem mint bajtárs, Hilda és Solness barátsága nem végződik másként, mint Ibsen megoldotta. Solness végrehajtja a lehetetlent, hogy annál szörnyűbb legyen a bukása. A szombati előadás címszerepét Alapi Nándor, Hildát Gyarmathy Anikó játszta. Többi szereplők: Mihályi Mária, Fülöp Ica, Ilász László, Bánhidó László és Halász Kálmán.

Nyitár

Kiskoru famért: Kállay Béláert semm tekintetben felelősséget nem vállalok.

Kállay Sándor.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Vásárlásainál hivatkozzék a **Hajduföldre!**

TESTEDZÉS

Szép küzdelmek, nagy mezőny a tennisz bajnoki versenyeken

Tegnap már teljes erővel megkezdődtek a küzdelmek a Tiszántúli Tennis Kerület 1929. évi bajnokságaiért. A versenyek a DEAC nagyerdői sporttelepén folynak mintaszere rendezés mellett. Az eddig lejátszott küzdelmek kimagasló meglepetéssel nem szolgáltak, a favoritok könnyebb-nehezebb küzdelem után tovább jutottak.

A pénteki napon a következő mérkőzések voltak:

Férfi egyesben: Varga DEAC—Fábián DEAC 6:0, 6:2. Dr. Kurdiacs—Füst M. DTE 6:0, 6:2. Juhász DEAC—Diczig dr. DEAC 6:3, 6:4. Farkas DEAC—Hegedüs DTE 6:1, 6:3. Leitner DTE—Dömsödy DEAC 6:4, 6:0. Fülöp DTE—Sajó DTE 6:1, 6:2. Murányi NyLTC—Görgey DEAC 1:6, 6:3, 10:8. Mocsáry DGASE—Galaczy 6:4, 6:3. Dr. Kretovcics DEAC—Kovács DEAC w. o. Murányi NyLTC—Mocsáry DGASE 6:4, 6:1.

Férfi páros számban: dr. Ku in DEAC, Dömsödy DEAC—Hegedüs DTE, Gábor DTE 7:5, 6:4, Varga DEAC, Galaczy DEAC—Farkas, Fehér DTE 4:6, 6:4, 6:1.

A női egyes számban: Ferencsikné DEAC—Jakobovicsné DTE 6:0, 6:1. Koczkané TEE—Molnár B. DTE 6:0, 6:0. Dömötör B. DEAC—Magyar Éva DTE 6:1, 6:0. Dr. Balkányiné DTE—Rencz Róza DEAC 6:0, 6:1. Dömötör B. DEAC—dr. Balkányiné DTE 6:3, 6:0. Molnár Lily DTE—Létay Anny DTE 8:6, 7:5. Dömötör B. DEAC—Molnár Lily DTE 6:3, 6:1.

A női páros számban: Szabó DGASE, Bölönyi DGASE—Lobsteiné DTE—Füstné DTE 6:2, 9:7. Nagy Duci DEAC, Fényesné BTVC—Szabó DGASE, Bölönyi DGASE 6:2, 6:0. Létay DTE, dr. Balkányiné DTE—Hajós DTE, Magyar DTE 6:2, 6:1. Dömötör DEAC, Ferencsikné DEAC—Rencz DEAC, Rathbauer w. o.

A vegyes páros számban: Sajó DTE—dr. Jakobovicsné DTE—Varga DEAC—Rathbauer DEAC w. o. Romek TEE, Koczkané TEE—Sajó DTE, dr. Jakobovicsné DTE 6:0, 6:1. Juhász DEAC, Ferencsikné DEAC—dr. Kurdiacs DEAC, Antalóczy DEAC 6:0, 6:2.

A férfi egyes junior számban: Brokés DEAC—Sándor DTE 6:1, 6:1. Mocsáry DGASE—Keppich DTE 6:2, 6:3. Romek TEE—Jenovay DGASE 6:4, 6:2. A női egyes

junior számban még nem volt játék. A verseny ma reggel folytatódik, a mai küzdelmekben már erősebb ellenfelek kerülnek össze s így több izgalmas mérkőzés lesz.

TÖZSDE

A pengő Zürichben 90. 7¹/₂

Budapest 90.67 és fél, Berlin 123.84, New-york 520, London 2521.37 és fél, Páris 20.34, Milano 27.20 és fél, Prága 15.38 és fél, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.08 és fél, Bécs 73.10, Amsterdam 208.75.

Valuta- és éremárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyama a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.93—17.03, száz dinár 9.98—10.06, száz dollár 570.60—572.60, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.85—230.85, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.95—30.25, száz német márka 136.50—137.10, száz osztrák schilling 80.50—80.90, száz svájci frank 110.20—110.70 pengő. — A nemesfém-piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.05, az ezüst egykoronást 0.34—0.38, a forintost 1—1.03, az ötkoronást 1.90—1.95 pengővel jegyezték.

Gabonapiac.

Az előtőzdei forgalomban a határidőpiacon az októberi búzát 24.40—24.45 pengővel, a márciusi búzát 26.60—26.65 pengővel, az októberi rozst 19.50—19.60 pengővel és a márciusi rozst 21.40—21.50 pengővel jegyezték. A tengeri egyik határidőre sem mutatott változást.

A készáru-piacon a külföldi érdeklődésre és a malmok vásárlására ma is javult az irányzat. A 80 kilogrammos tiszavidéki búzát 24—24.25 pengős áron vásárolták a hivatalos forgalom megnyitása előtt. Az új rozst augusztálásra 18.40 pengővel jegyezték.

A liszt- és őrlémény-piacon élénkebb forgalom mutatkozik, mert a lisztárak emelkedésétől tartanak.

A takarmány-cikk-piacán az előtőzsdén forgalom nem alakult ki. A magpiac üzletelen.

15971/929. VII.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

Az Erdősor és Besenyei-utcaon mintegy 1150 fm. hosszú 30/45 cm. méretű közcsatorna építési munkálataira nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Az ajánlatok csak a kiadott ajánlati űrlapokon tehetők s zárt lepecsételt borítékban „Ajánlat csatornaépítési munkára” felirattal ellátva a polgármesteri hivatalba adandók be. A 1. évi július hó 26-án d. e. 11 óráig, felbontása ugyanezen napon déli 12 óraker a városi tanács-teremben nyilvánosan történik.

Az ajánlati űrlapok a városi műszaki ügyosztályban kaphatók (Kossuth-u. 20., III. em. 100. sz. a.) 4 P befizetése ellenében.

Bánatpénzül minden ajánlattevő köteles az ajánlati összeg 3%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a városi házipénztáránál letétbe helyezni s az erről szóló letéti nyugtát ajánlatához csatolni.

Ajánlattevők a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.

Fenntartom a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon válasszathassak.

Debrecen, 1929 július 4.

Dr. Vargha Elemér sk. polgármester-helyettes, főjegyző.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Magánkutatás, ügyelő, informáló, nyomozóiroda. Veres utca 19. Telefon 85.

KIADÓ LAKÁS

Kiadó lakás 2 szoba, üvegezett veranda, konyha, villany, gyümölcsös Honvédtemető-utca 17.

Simonfi-ut 7 alatt nyaralásra és állandó lakásra alkalmas teljesen különbejáratu butorozott szoba kiadó. Megtekinthető d. e. 8—3, d. u. 6—8 óra között.

Kétszobás udvari lakás kiadó. Szent-chenyi-utca 51.

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Kossuth-u. 58.

Három szoba, előszoba, fürdőszoba, cselédszoba, stb.-ből álló, most épült, beköltözhető modern villa Poroszlai-ut 22. alatt kiadó.

Központban elegánsan butorozott szoba vízvezetékekkel, lakó nélküli udvarban kiadó. Értekezni lehet Első Takarékné. 2276

Három szobás udvari lakás külön udvarral kiadó. Csapó-u. 50. 2279

Butorozott szoba, előszobával azonnal kiadó. Kossuth utca 16. Keresztépület. 17

Különbejáratu butorozott szoba utcai szoba esetleg ellátással is — központban kiadó. Hüvelyes u. 7.

Thérlaktanya
közelében keres különbe-
járati butorozott szobát
főhadnagy. — Cimeket a
Hajdúföld kiadójába kér.
3 szobás
lakás augusztus 1-je ki-
adó. Szent Anna-utca 50.
szám. 5

Vigkedvű
Mihály-utca 16. számú ház
kiadó aug. 1-re, két utcai,
3 udvari szoba, fürdő szoba
cselédszoba, kertés udvar-
ral, villany, vízvezeték be-
vezetve. Kifűtő ivóvíz. —
Ugyanott kiadó egy épület
műhelynek, tűzmentes és
csatornázza van. Bővebbet
a helyszínen. 2268

Egy
szoba, konyha mellékhe-
lyiségekkel kiadó. Leán-
rek eladó. Török Bálint-
utca 25. 13

Szoba
konyha telerüstással ki-
adó. Kvártélyt adok intelli-
gens egyénnek. Kuruc 62. 11

EGY
szoba, konyha, spájk. series
és baromifirtással július
15-re kiadó. Ujkert, Lehel-
utca 31. szám. 11

Sodrony ágybetétek
legjobb minőségben kapha-
tók Naubauernél, Kétma-
lom-utca 4. sz.

Egy szoba
konyhás lakást keresek a
Szent Anna részen aug. 1-re
Cim a kiadóban.

Pincelakás
takarításért július 15-re ki-
adó. Apafi-utca 20. sz.
5 szobás

Lakás központban augusztus-
ra kiadó. Délután 4-5-ig.
Cim a kiadóban. 78

Külföldről
csinosan butorozott szo-
ba azonnal kiadó. Simonfy
9. sz. 4873-b

Azonanra
kiadó utcai lakás, kettő
szoba, konyha, villany, jó-
vizű kut. Csokonai 44. 642

Kiadó
aug. 1-re 4 szobás kim-
fortos akás. Jókai-u. 6. 289

Másodemeleti
2 szobás garzon lakás für-
dőszobával augusztus 1-re
kiadó. Ferenc József-ut 68. 279

Külföldről
szépen butorozott szoba
közponban kiadó. Lo-
rántffy 19. balra. 2211

Azonan
kiadó 1 szoba, konyha —
kamra, Diófa-u. 27. 2210

Kiadó
egy helyiség autogarázsnak,
vagy raktárnak július 1-re.
Magoss-u. 3. 2181

Külföldről
butorozott szoba kiadó. —
Nyomtató-u. 9. 2252

Szép
butorozott szoba teljes el-
látással azonnal kiadó a
közponban. Iskola-utca 8. 2244

Augusztus
elsejére Miklós-utca 4. két
utcai szoba kiadó. 4787-c

Butorozott
utcai szoba kiadó. Hüve-
lyes-u. 6. 278

Butorozott
szoba kiadó, egy használt
bükfaháló eladó. Bethlen 9. 6

3 szobás
lakás Szent Anna 50. aug.
1-re kiadó. 5

Uj házban
Thaly K.-utca 4. aug. else-
jére 3 szobás, modern lak-
ás mellékkeliségekkel. —
Ugyanott szeptember else-
jére kettő lakható pince, —
üzlet, mellékkeliségekkel
és egy külön pincészo-
ba kiadó. 290

Butorozott
utcai szoba közponban ju-
lius elsejére kiadó. Hüve-
lyes 6. 260

Külföldről
butorozott szoba intelligens
egyéneknek azonnal kiadó.
Kossuth 26. 4792-c

Apróhirdetésekre, előfizetésekre

minden felvilágosítást telefonon a

348. szám ad.

LAKÁS KERESLET

Augusztus 1-re
3 vagy 4 szobás lakást ke-
resek a közponban, eset-
leg a Piac-utcán kisebb üz-
lel, helyiséggel összeköt-
ve, lehet udvarban is. —
Ajánlatot Krausz Gyula
kézimunkaüzletbe kérek.
4939-a

Közponban
egy szoba, előszobás gar-
zon lakást, lehetőleg fürdő-
szobával keresek augusztus
1-re. „Solld” jelíge-
re a kiadóhivataltba. 4879-a

ÜZLETEK

Sodronykerítések
legutányosabban Neu-
bauernél szereshető be.
Kétma,om-utca 4. sz.

Pékség
Hajduhadházon kiadó július
1-re. Ugyanott eladó egy
„Indián” Scant kéthengeres
motorkerékpár. Hajduhadházi
Erzsébet-gőzmalom. 23

KERESLET

Magányos
urinő keres lakótársnót. —
Piac-utcán van szépen be-
rendezett lakása. Cim Vá-
rosi tejszarnok, Csapó-utca.
4926-b

Házat
keresek, három szoba, elő-
szoba, mellékkeliségek-
kel, kerttel, városban —
vagy közeli kerteségben. —
Válasz július 10-ig kiadóba
„Házvetel” címre. 27

Bérlétek
keresek 100 holdat. József
kir. herceg-utca 17. 291

Egy
gyermekhez délutánra né-
met vagy magyar kisasz-
szonyt keresek. Werbőczy-
utca 4., III. em. 5. 4786-b

Gyermekszertető
bejárónő könyvvél keres-
tetik. Timár 17. harmadik
lakás. 4930-a

Jól
bevált autobuszvállalathoz
társat keresek 3 vagy 4
ezer pengővel. — Soffőr
előnyben részesül. Jó fede-
zettel pénz nélkül is. Címét
dr. Leveles ügyvédi iroda
megadja. püspöki palota.
4863-a

ELHELYEZKEDÉS

Német
nevelőnő kisebb vagy na-
gyobb gyerekek mellett dél-
előtti elfoglaltságot keres.
Cim: Sturz Aurelia, Piac-u
87. sz. I. em. 4883-b

Gyors-
és, gépirónót azonnalra ke-
resek. Dr. Balázs banküzlet.
Piac 89. 4872-c

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétet-
nek Preisler, Boldogfalva
6. 4871-c

Gyermektele
házmester azonnal felvé-
tetik. Péterfia 71. 2266

Kifutóányok
felvétetnek Goldstein, Mik-
lós 5. 2267

Fiatai
bejárónő könyvvél azonnal-
ra kerestetik. Varga-u. 21.
2255

Házmestert
keresek Batthyányi-utca 15.
Érdeklődni a házmester-
nél. 2256

Bejáró
takarítónót jó bizonyít-
vánnyal délelőttre fogadok
Hunyadi-u. 24. I. em. 2272

Gyakornokot
keres kereskedelmi érett-
séggel pénzügyt. Aján-
latokat „Gyakornok” jel-
legre a kiadóba. 2280

Pincemunkások
felvétetnek. — Jelentkezés
reggel 7 órakor. Széchenyi-
utca 22. 4880-b

Gyermektele
házas pár házmesternek —
felvétetik. Magoss György
tér 29. 2289

Házvezetőnőnek
ajánkozik jó családból
való urileány, aki a ház-
tartás minden ágában jár-
tas. Főzést vállalja, első-
rangú szakácsnő, közép-
iskolát és baromfitenyésztési
valamint kertgazdasági tan-
folyamot végzett. Cim a
Hajdúföldnél. 4879-a

Tanuló
jó családból való fiút felvé-
tetekre keres Király fűszerüz-
let, Dégenfeld-tér 11. 20

Középiskolák
leány, vagy fiú tanulókat
teljes ellátásra, zongora-
használatra jutányosan el-
fogadok. Csillag-utca 75. 2274

AJÁNLAT

Szabni
tanítók angol és francia ru-
hákat. Bardócz nőiszabó.
Arany János-utca 6. 28

Teljes
ellátásra elfogadok közép
iskolába járó urileányt. —
Kálvin-tér 11. keresztépü-
let. 2302

Gombok
átvadását vállalom. Péterfia
32. 2312

Szép
jó cipő kapható 13-tól jól
állással Farkasnál, Szap-
panos-u. 29. 4932-a

Kóser
lipői túró, svájci sajt, —
kóser szappan Kupfer fűsze-
resnél. József kir. herceg
utca. 4946-a

Cipő
női, 13-tól, férfi 16-tól I.
kivitelben, jótállással kapha-
tó Farkasnál, Szappanos-
utca 29. 4930-a

Korai
nyári rózsaburgonya kapha-
tó nagyban és kicsiny-
ben a mindenkor piaci
árakon alul. Teflon 14-
31. Hunyadi-utca 18. Hof-
fer. 4927-c

Szépen
kijavított használt butor
állandóan olcsón kapható.
Hatvan-utca 34. 4931-a

Bálint Margit
női divatszalonjában készül-
nek elegáns ruhák, kabátok,
8 pengőtől. Hunyadi 18. 4892-b

Polgáriból
vagy gimnázium alsóbb
osztályából tanulókat javító
vizsgálatra előkészítik.
Hajó 24. ajtó. 15

Két középiskolai
tanulót elsőrendű ellátásra
gondos felügyelettel elfogad
közponban lakó uri család.
Cim a kiadóban. 18

Fajborok
saját termésű édes magos-
fokú és új itereknént is
napj áron. Arany János ut-
ca 30. Rácz Gyula utca 2.
délután 3-6-ig mindennap.

Király kávé
mégis a legjobbak. Olcsó
kiadós, kiválóan zamatos.
Vevő előtt pörkölte, me-
leg állapotban kapható. —
Dégenfeld-tér 11. 64

Jövő
tanévre 2-3 diák fiút vagy
leányt teljes ellátásra öz-
veggy papné felvesz. Bethlen
utca 31. második ajtó, ud-
varban. 2200

Stuckatornád
16 fillérért kapható Neu-
bauernél, Kétmalom-utca 4.
sz. 2324

Takarításért
Julius tizenötre pincelakást
adok. Apafi-utca 20. sz.

Ótszáz
vagy ezer pengőt adok biz-
tos fedezet mellett haszon-
részesedés fejében. Cim a
kiadóban.

Sajátgyártmány
bőrkeztűk árban, minő-
ségben utolérhetetlen. —
Keztyűüzem, Kossuth 58.,
keresztépület. 59

Előnyös
kölcsönt házakra, birtokra,
törlesztéses kölcsönt 100-as
kifizetésre, 8 és fél száza-
lék kamatra, 2 hold szőlő
eladó. József kir. herceg-u.
44. 12

FERFI INGET,
ALSÓ NADRÁGOT
női fehérneműket, ágygü-
zátokat újonnan készített
hozott anyagból. Készítik,
új ingeleket, kélzőket és
nyakát, használt ingekre, —
esetleg házhoz is varni me-
gyek. Cim Belényessyné,
Darabos-utca 53. 4-ik ajtó.

Sértésnek
való fött burgonyahulladék
kapható — Burgonyazuzó
üzemben, Péterfia 8. 2

Két
tisztességes fiatalember —
kvártélyosnak felvétetik.
Honvéd-u. 9.-h. 1-ső ajtó. 16

Tenniszíngek,
zoknik, keztyűk, övök leg-
olcsóbban beszerezhetők:
Frank Imrénél, Arany Bika
épület. 4874-c

Javító
és pótvizsgára középiskolai
tanulókat előkészítő érett-
ségizetők. Értekezni —
Szász Viktor, ref. gimn. pe-
delusnál. 21

VÉTEL

Vennék
vasesztergapadót, furógé-
pet, gyalugépet, Széche-
nyi-u. 50., hentesüzlet.
4936-b

Ístállótrágyát
veszünk minden mennyiség-
ben. Farkas Gyula Fiai mű-
kertészek, virágüzlet.

ELADÁS

ELADÁS

Eladó
egy konyhaszekrény, egy
kis szekrény, 2 konyha
asztal, 2 kis szék, 1 mos-
dóállvány, 1 tornyos kály-
ha. Teleki-u. 19. 4901-a

Két
darab 7 milliméteres üveg-
gel és röllővel kirakat, ajtó
tűkörüveggel, eladó. —
Haas, Páspökadány. 4897-b

Bicikli
olcsón eladó a Munkás-
Otthonban. 4925-a

Trimo
diófából nagy tökörrrel és
márvánnyal teljesen jó
karban eladó. Böszörmé-
nyi-ut 49. Lédererné. 4920-c

Motorkerékpár
5 lóerős üzempépes mo-
torja, egy oldalkocsi, víz,
3 gummikereg, vülső, —
belső gummikkal használ-
ható állapotban eladó. —
Megvehető Pap Sándor nád-
udvari Szeghatár uradal-
mában, gépésznel. 4921-b

Eladó
vaságy matraccal, kettős
szekrény, két k'sebb asz-
tal, két szőnyeg, Királ-u.
5. dr. Horváthné. 4917-b

Gyümölcsös
eladó Vilmos körúton. Már-
ton ügyvéd, Piac-u. 44. Te-
lefor. 7-44. 2-73. 2324

Asztal/spareid,
egy kőből vaskályha el-
adó. Értekezni Városmar-
ty 20. Fűszerüzlet. 4911-a

Eladó
egy nagy jégszekrény, hen-
tes, mézárósnak alkalmas.
Simonffy-utca 28. 4910-d

Tisztán
kezelt komplett hálóbutor
eladó. Arany János-u. 63.
4902-a

Sodrony ágybetétek
legjobb minőségben kapha-
tók Naubauernél, Kétma-
lom-utca 4. sz.

Pianinók
eladók és bérbre kaphatók.
Sesmidt zingorarakatárban,
Piac 73. 4887-c

Eladó
jókarban levő használt kut-
szivattyu Károly Ferenc
József-u. 26. 267

Vetőgép
ekék, kettős ekék is. Boro-
na ócska, Három, jármok,
ócska igás szekerek eladók.
Hatvan-utca 22. 275

Vámospércsi
sajáttermésű fajborok el-
adók Rákóczi-utca 57. 2160

Eladó
saját készítményű fénye-
zett hálószoba olcsó áron
Kollár asztalos, Boldogfal-
va-utca 12. 10

Páncs szekrényes
(Wertheimos) íróasztal és
régli szalongoarmatura eladó.
Szent Anna-utca 5., I. eme-
let délelőtti 11-12-ig és
délután 5-6-ig. 3

Használt
varrógép eladó. Megtekint-
hető délutánonként Domb-
utca 20. Háttal az udvarban.
269

Kiadó
a halápi állomás közelében
45 hold tanyásbirtok. Tanító
utca 7. 2053

Eladó
Köntöskert, Kiss-u. 24. 1
szoba, előszoba, konyha,
spájk, fűszin, tiszta új
épület, Eternit palával fed-
ve, 300 négyzetméter szőlő-
vel, gyümölcsfával. Érte-
kezni Kigyó 4. 2187

Eladó
Lorántffy-utca 10. sz. ház,
azonnal beköltözhető 2 szo-
ba, konyha és Ondód, Ved-
res dűlőben 4 és fél hold
föld. Értekezni Timár-ut-
ca 13. 285

Árpádtér 25.
számu ház eladó, vagy ki-
adó. Értekezni Veress u. 9.
4882

Eladó
egy házhely a Mester utcai
sorompónál. Értekezhetni
Vár utca 8. 2285

Eladó
Baross-utca 30. számu ház,
beköltözhető 2 szoba, —
konyha, külön gazdasági
udvar, istállóval átadó. —
Értekezni Balogh József —
női divat üzletében, Város-
háza. 2212

Nyil-utca
101. számu csinos földszin-
tes lakóház, 4 szobás be-
költözhető lakással eladó.
Értekezni lehet ugyanott.
157

Kettőszázötven
holdas debreceni buzater-
mó tanyásbirtok eladó. —
nemes Dezső László, Batt-
hyányi 15. 2190

Eladó
Nap-utca 2. sz. családi ház,
beköltözhető lakással. Ér-
tekezni Nap-u. 4. 2215

**szoba, cselédszoba és mel-
lékhelyiséggel. Poroszlai-
ut 22. aatt kiadó. 2055**

Gyümölcsös - szőlő
1070 négyzetméter, szerény
2 szobás lakással eladó. —
Virág- vagy zöldeszes kes-
tészetnek is alkalmas. —
Hatvan-utcai kert, Diófa ut-
ca 12. 990-b

Októberre
kiadó 17 hold kaszáló. —
Ugyanott — másfél mázsa
szemes tengeri eladó. Köl-
csei 13. 2091

Sodronykerítések
legutányosabban Neu-
bauernél szereshető be.
Kétma,om-utca 4. sz.

Eladó
az Oláh Károly-u. 39. szá-
mu ház, mely áll 2 szoba,
konyha, nyári konyha, ka-
mara új kerítésekkel. Kevés
pénzzel megvehető és egy
házhely. 2233

Kossuth-utcán
nagyterű bérház utca nyi-
lásnál, százhatvan méteres
utcai fronttal, faüzlettel el-
adó. Ingatlan Iroda, Batthi-
ányi 15. 2148

Eladó
Nap-utca 2. számu ház, —
azonnal beköltözhető la-
kással. Értekezni Nap-u. 4.
2261

VEGYES

Stuckatornád
16 fillérért kapható Neu-
bauernél, Kétmalom-utca 4.
sz.

Értesítem
a tisztelt öröklető kömön-
sége, hogy a Hortobágy
malmot átvettem s az a mai
kor igényeinek meg-
felelően berendeztem és
üzemben helyeztem. Vég-
zünk egy kereskedelmi,
mint vámörlest és dar-
lást. — Legjobb minőségű
liszt, korpa és minden-
nemű élelmiszerek elodása.
Tisztelettel: Kerékgyártó
István malomtulajdonos.
Telefon 1-79.

Értesítés.
A Debreceni Autó Forgalmi
rt. a m. kir. Postagaz-
gatóság által engedélyezett
központi faxitelefonszere-
tét üzembe helyezte.
Mától kezdve a telefontköz-
pont

„AUTOTAXI”
hívásra kapcsolja a taxitele-
font a nap minden szakában,
ahol a megrendelések egy a
helybeli, mint a vidéki fu-
varokra leadhatók.

Házaktól
trágyát egész éven át el-
hordatunk. Farkas Gyula
Fiai műkertészek.

FIGYELEM!
A hajdúszovátli községi
cseregyár bérletével vé-
teli ügyben minden nap, —
vasárnap kivételével
a déli órákban lehet érte-
kezni a Kisdobrocon-
vénységben. 71

Ajánlati ielhívás
Ajánlat adható be a siket-
némák helybeli intézetének
igazgatóságánál napi 35
—45 kg. kenyér szállítás-
ra. Ajánlati úrlapok ugyan-
ott vehetők át. 4909-b

Apróku/csök
karikástól csütörtök dél-
ben Batthyányi-utcán le-
vesztek. Megtaláló jutalmat
kap Sümegitől, Csapó 11.
2195

E/veszett
pénteken Fűvészkert és
Darabos utca között egy
arany karkötő óra. Becsü-
letes megtaláló 20 pengő ju-
talomban részesül. Jókai-u.
6. 2262